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许昌市建安区防汛抗旱指挥部办公室
关于建立防汛应急联席会商机制的通知

各乡（镇）人民，各街道办事处，区防汛抗旱指挥部各成员单位：
为加强我区汛期防汛工作的组织领导，提高应对洪涝灾害的防御和应急处置能力,确保我区安全度汛。针对汛期防汛工作特制定以下防汛联席会商机制如下：
一、应急防汛联席会商成员名单
召 集 人：高  雁  区防汛抗旱指挥部指挥长
孙俊洲  区防汛抗旱指挥部副指挥长
副召集人：杨清伦  区政府党组成员、政协副主席
倘广史  区应急管理局局长
姚  恒  区水利局局长
卢丰余  区住建局局长
李红力  区人影办主任
成    员：高吉来  区人武部副部长
刘  伟  区委宣传部
李志一  区水利局副局长
张晓磊  区发改委副主任
周永奇  区应急管理局三级主任科员
袁宪立  区住建局副主任科员
霍华锋  区交通运输局副局长
孙宏涛  区公安局副局长
冯  冰  自然资源和规划建安分局党组成员
岳东志  区科工局四级主任科员
张晓聪  区城管局城市综合事务中心主任
刘学文  区农业农村局副局长
孟庆林  区消防救援大队大队长
赵  聪  国网许昌市建安供电公司副总经理
二、应急会商工作原则
实行行政首长负责制，做到统一指挥，分级分部门负责。坚持统一领导、统一指挥、统一调度。
三、启动会商的条件
[bookmark: _Toc30759]气象灾害预警级别依次分为红色（Ⅰ级）、橙色（Ⅱ级）、黄色（Ⅲ级）、蓝色（Ⅳ级）四个等级，分别表示特别重大、重大、较大、一般。相对应的应急响应行动由重到轻分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ级。
[bookmark: _Toc42098954][bookmark: _Toc13791]1.Ⅳ级应急响应
1.1 启动条件
当出现以下情况之一的，经会商研判启动区级防汛Ⅳ级应急响应：
（1）气象部门发布暴雨Ⅳ级预警，预计未来24小时建安区全域出现50毫米以上降雨。
（2）因暴雨洪水造成局部农作物受淹、群众受灾等灾情；
（3）主要防洪河道堤防出现险情；
（4）水库出现较大险情；
（5）河道堤防出现较大险情；
（6）主要防洪河道超过警戒水位；
（7）市级已启动Ⅳ级应急响应；
[bookmark: _Toc5211]（8）发生其他需要启动应急响应的情况。
1.2 响应行动
当出现一般洪涝汛情时，由区防指副指挥长决定启动Ⅳ级应急响应，同时上报市防汛抗旱指挥部，实施Ⅳ级应急响应行动。
（1）区防指发布防御工作通知。
（2） 区防指副指挥长组织应急管理、水利、气象、自然资源、住建、农业农村等部门会商。
（3） 区防指副指挥长视情连线有关乡（镇、办）、部门进行动员部署。
（4）区应急管理局、区消防救援大队、区水利局、区住建局等部门做好救援、抢险、排涝力量物资预置工作，随时待命赴灾区增援。
（5）行业职能部门督促、指导落实本行业防御措施，开展隐患巡查工作，组织行业督导检查。
（6）电力、通信、住建、交通运输、公安、卫生健康、应急等部门协调做好电力、通信、供水、油料、抗灾救灾车辆、社会安全、卫生防疫等方面的应急保障工作。
（7）抢险救援力量提前向可能受影响地区预置队伍和装备，视情开展抢险救援。
（8）气象部门每日7时、13时、19时报告天气预报结果，其间监测分析天气条件有较明显变化时，随时更新预报。
（9）水利局每日7时、13时、19时报告洪水预报结果。
（10）自然资源和规划分局每日7时报告地质灾害监测预警预报结果。
（11）应急管理局每日16时报告洪涝灾害造成损失情况。
（12）防指其他有关成员单位、各乡（镇、办）每日16时向区防指报告隐患排查、处置及工作动态，突发灾情、险情应及时报告。
1.3 防范措施
全区各级各部门迅速进入应急状态，各级防汛责任人立即上岗到位，24小时值守，各级各有关单位要尽职尽责，全面排查隐患和风险点，确保险情早发现、早报告、早处置，做好应急物资和应急抢险救援队伍预置，确保随时调动，确保第一时间科学处置险情，尽最大努力减轻灾害损失。
（1） 区气象部门密切关注降雨发展态势，及时提出建议、会商研判。区水利部门密切关注上游河道来水变化和上游流域降雨过程，及时提出应对措施，做好对上游来水的水情监测和分析；加强对河道、水库的监测，科学研判，做好水库的蓄泄调度。
（2） 加大河流洪水和地质灾害的预警防范工作。要加大对地质灾害隐患点区域以外的排查巡查，及时转移受威胁群众。
（3） 区公安、交管、城管部门要针对立交桥、涵洞等易积水地方安排专职人员值守，及时抽排积水，保证交通安全，如积水过多，适时采取封路、断行措施，严防发生溺亡事故。区水利、住建、人防等部门要针对易积水小区、地下空间、人防工程、城区景观河道等提前布置人员和排涝设备，要在出入口备足沙袋，严防涝水灌入；暂停在建工地、空旷地方的户外作业，对危旧房屋要加强巡查，提前撤离施工人员；区应急、科工等部门要督促煤矿、非煤矿山、化工园区、工业企业落实各项防洪措施；区农业部门联合乡镇单位，提醒指导农民及时农田除涝排水，保障设施农业安全，减轻洪涝损失。
（4） [bookmark: _Toc24815]各乡（镇、办）要密切关注雨情水情对水库、河道，特别是去年汛期出现过的决口河段、险工险段，要提前备足备齐防汛物资和设备，切实做好相关应对工作。对可能产生滑坡、崩塌或塌陷的区域，提前示警，必要时对道路进行管控，封路断行。
各乡（镇、办）、村（社区）要严格落实属地责任，加强地质灾害防范及辖区内水库、河道的巡查，严格落实“1+1+1+1+24”值守查险制度，即牵头区处级领导分包，技术人员（1人）、乡镇班子成员（1人）、应急巡查队员（3人），坚持24小时在岗在位、值班值守、巡堤查险、严防死守。重点关注孙庄水库坝体安全、6条河道的水情、4座中型水闸的情况，并及时报告。
（5） [bookmark: _Toc7006]各乡（镇、办）、各成员单位要严格落实信息上报制度，不得迟报、漏报、瞒报，增强信息报送的主动性、敏感性和实效性。
[bookmark: _Toc10694]2. Ⅲ级应急响应
2.1 启动条件
当出现以下情况之一的，经会商研判启动区级防汛Ⅲ级应急响应：
（1）气象部门发布暴雨Ⅲ级预警报告，预计未来24小时全域将出现100毫米以上降雨；或者过去24小时全域已有出现50毫米以上降雨，预计未来24小时仍将出现50毫米以上降雨。
（2）发生区域性洪涝灾害造成农作物受淹、群众受灾、城镇内涝等灾情；
（3）3条主要防洪河道堤防发生重大险情；
（4） 水库发生重大险情；
（5）市级已启动Ⅲ级应急响应；
[bookmark: _Toc20346]（6）发生其它需要启动应急响应的情况。
2.2 响应行动
当出现较大洪涝汛情时，由区防指常务副指挥长决定启动Ⅲ级应急响应，同时上报市防汛抗旱指挥部，实施Ⅲ级应急响应行动。
（1）区防指副指挥长、防指办主任组织应急、水利、气象、自然资源、住建、农业农村、宣传等部门加密会商。
（2）区防指副指挥长、防指办主任或常务副主任、专职副主任在区防汛抗旱指挥中心值班。
（3）区防指发布加强防御工作通知，乡（镇、办）党委政府和防指成员单位按照通知要求抓好贯彻落实，并将落实情况报区防指。
（4）自然资源和规划分局、住房和城乡建设局、交通运输局、水利局、农业农村局、气象部门、人武部、城管局、科工局、公安局、人影办、供电公司等单位派员进驻区防指集中办公。
（5）区基干民兵队伍、专业抢险队伍、相关领域区直部门应急队伍、成灾地乡镇（街道）及相邻乡镇（街道）救援队伍立即集结待命，听从统一指挥和调度，第一时间赶赴受灾地域开展抢险救援。区后备应急队伍做好集结和救援准备。
（6）区防指常务副指挥长组织动员部署，有关防指成员单位参加，并视情派出工作组赴灾害影响地区开展防汛部署、险情处置、应急救援、群众转移等工作。
[bookmark: _Toc31203]（7）加强信息调度分析，持续做好会商研判。各乡镇 (街道) 、各有关部门严格按照事件信息报告相关规定，加强加密监测和灾害信息收集。气象部门每3小时报告雨情监测及天气预报，其间监测分析天气条件有较明显变化时，随时更新预报。区水利局每3小时报告1次洪水预报结果。自然资源局每日16时报告地质灾害监测预警预报结果。区应急管理局每日16时报告洪涝灾害造成损失情况。防指其他有关成员单位、各乡（镇、办）每日16时向区防指报告隐患排查、处置及工作动态，突发灾情、险情随时报告，区防指第一时间向市防指报告。
2.3 防范措施
全区各级各部门迅速进入应急状态，各级防汛责任人坚守防汛一线岗位，24小时值守，各级各有关单位要尽职尽责，全面排查隐患和风险点，确保险情早发现、早报告、早处置，做好应急物资和应急抢险救援队伍预置，确保随时调动，确保第一时间科学处置险情，尽最大努力减轻灾害损失。
（1） 各级领导要靠前指挥，加强巡查督导，行政责任人、管护责任人、技术责任人等人员坚守防汛一线岗位，24小时巡防值守，确保责任区汛期安全。
（2） 河道水库防汛，加强区域内6条主要河流、1座水库等重点部位的防范、安排专班专人24小时巡防汛堤，要严格落实“1+1+1+1+24”防汛抢险工作机制，及时收集、掌握汛情动态，扎实做好巡堤查险、除险加固等工作，确保防范到位、盯死看牢。城市防汛，突出城区易积水区排查，对全区城区铁路涵道及排水管网、泵站、涵闸等渡汛工程进门全面检查、对雨水泵站及防汛闸进行全面检查、疏通，保证启闭灵活。同时，做好城区排水管道及窨井的清挖、疏通工作，最大限度地发挥排洪作用；加强危险区域交通管制，果断决策，及时科学应对；对积水路段、桥涵积水点、地下空间提前预置排涝设备。道路桥涵，要做到底数清，明确专人盯守，必要时施行封闭绕行措施，确保通行安全。各类在建工程，必要时一律停止施工建设，人员撤离，落实边坡防护措施，做好深基坑防汛防护工作、各小区物业管理的地下空间落实防汛措施，该停的停、该关的关。农村地区，全面排查危旧房屋，责任到人，必要时危险房屋群众人员一律转移，做到应转尽转、应早尽早；对农村易积水区域开展全面排查，落实防范措施，明确防范责任人；对排水渠网全面清挖疏通，确保行洪畅通。房屋安全整治工作，一方面要做好已拆房屋防讯工作，落实防漏雨措施；一方面在违规搭建折除的同时，防汛防漏雨措施同步跟进，确保群众居住安全。工业企业方面，煤矿、铁矿、化工园区等企业，要专人专班值守，应停尽停，落实防汛措施、防溺水工作、利用广播、发放宣传页、流动宣传车、微信群等形式开展防溺水宣传，确保防溺水教育进村入户；每个乡镇、每个社区建立巡查队，突出辖区河道、农村坑塘高频次巡逻，全力做好防溺水工作。防大风工作，住建、城管、电力等行业部门要加大对建筑围栏、广告牌、枯树、电线杆等设施的排查力度，严防大风引发的次生灾害。
（3） 电力、通信、住建、能源、交通运输、公安、卫生健康、应急等部门协调做好电力、通信、供水、油料、抗灾救灾车辆、社会安全、卫生防疫等方面的应急保障工作。
（4） 各乡镇办各部门加强研判，提前预置救援队伍，备齐防汛物料、物资装备，立即集结待命，做好抢险救援准备。各级救援队伍、应急民兵根据指令，做好执行抢险救灾任务出动准备，一旦发生险情，及时转移受威胁群众，全力避免人员伤亡事件发生，确保人民群众生命财产安全；全区所有应急救援力量、物资装备施行全区统一周配，各单位接到调用指令后无条件执行。
（5） [bookmark: _Toc22419]要严格履行领导带班24小时值班值守和信息报告制度，气象、水利部门加强监测预警，每3小时上报一次气象水文信息，各乡镇办、各单位分别于每日上午7时、下午16时对险情隐患排查处置情况两报告，突出情况随时报告，不得迟报、瞒报、漏报。
[bookmark: _Toc5002]3.Ⅱ级应急响应
3.1 启动条件
当出现以下情况之一的，经会商研判启动区级防汛Ⅱ级应急响应：
（1）气象部门发布暴雨Ⅱ级预警报告，预计未来24小时全域将出现100毫米以上降雨；或者过去24小时全域已出现100毫米以上降雨，预计未来24小时仍将出现50毫米以上降雨。
（2）发生区域性严重洪涝灾害造成农作物受淹、群众受灾、城镇内涝等严重灾情；
（3）主要防洪河道重要河段接近保证水位；
（4）主要防洪河道一般河段及主要支流堤防发生决口；
（5）水库发生垮坝、重大险情；
（6）市级已启动Ⅱ级应急响应；
[bookmark: _Toc31131][bookmark: _Toc42098956]（7）发生其它需要启动应急响应的情况。
3.2 响应行动
当出现重大洪涝灾害时，由区防指指挥长决定启动Ⅱ级应急响应，同时报请市防指并实施Ⅱ级应急响应行动。
（1） 区防指指挥长组织区防指全体成员和专家会商，滚动研判防汛形势。
（2） 根据需要并报经区委、区政府主要领导同意，宣布进入紧急防汛期，下达区防指指挥长令，并视频连线有关乡（镇、办）防指，组织动员部署，及时调度指挥。
（3）区防指指挥长在区防汛抗旱指挥中心值班，区防指相关工作专班在区防汛抗旱指挥中心集中办公。
（4）全区所有应急抢险救援力量立即集结待命，物资装备准备到位，听从统一指挥和调度，第一时间赶赴受灾地域开展抢险救援，转移安置受险情威胁的群众。必要时可提请市指挥部联系驻许部队、武警部队做好应急备勤准备。
（5）所有区处级干部立即到分包乡镇一线开展防汛减灾工作，并根据抢险救灾工作需要，经区防指指挥长同意，设立前方指挥部，向灾害发生地派出相应工作专班，组织、指挥、协调、实施洪涝灾害现场防汛抢险救灾、人员避险转移安置等应急处置工作。 
（6）区防指指挥长组织应急、水利、气象、自然资源、住建、农业农村、公安、交通运输、卫健委、财政、宣传、消防救援、人武部民兵预备役等部门会商，滚动研判防汛形势，视频连线有关乡镇和防指，组织动员部署，及时调度指挥。
（7）区防指发布进一步做好防汛抢险救灾工作的通知，按照“停、降、关、撤、拆”的要求，督促地方党委政府和防指相关成员单位按照通知要求抓好贯彻落实，并将落实情况报区防指。
（8）加强信息调度分析，持续做好会商研判。气象部门每2小时报告天气预报，其间监测分析天气条件有较明显变化时，随时更新预报。水利局每2小时报告一次洪水预报结果。自然资源和规划分局每日7时、16时报告地质灾害监测预警预报结果。应急管理局每日7时、16时报告洪涝灾害造成损失情况。区防指其他有关成员单位、各乡镇办每日7时、16时向区防指报告工作动态。洪涝灾害影响地区每日7时、16时向区防指报告事件进展及工作动态，突发灾情、险情及时报告。
（9）宣传部门组织新闻媒体等单位实时更新播报暴雨、洪水的有关信息，并报备区防指办。加强正面宣传报道和舆论引导，弘扬社会正气。
3.3 防范措施
全区各级各部门迅速进入战时状态，各级防汛责任人坚守一线防汛岗位，24小时值守，各级各有关单位要尽职尽责，全面排查隐患和风险点，确保险情早发现、早报告、早处置，做好应急物资和应急抢险救援队伍集结和预置，确保随时调动，确保第一时间科学处置险情，尽最大努力减轻灾害损失。
（1） 各级各部门要以不发生人员伤亡为目标，严格执行战时工作机制，牢牢扛起防汛救灾的主体责任和属地责任，所有区处级干部要立即到分包乡镇一线指导防汛工作；各级河湖长要立即到分管河湖开展巡河查河工作，现场调度指挥河道防汛；各乡镇街道、区直各部门党政干部要带头指挥落实网格化机制，开展防汛隐患排查，及时排除各类隐患，确保责任区平稳度汛。
（2） 各乡镇街道、各责任部门要紧盯河道险工险段、道路桥涵、敬老院、老旧房屋、农村农田、鳏寡独居户、城镇积水点等重点部位全面开展排查治理，把保护人民群众生命安全作为第一任务，及时转移涉险人员，妥善处置度汛隐患，最大限度降低强降雨造成的损失。
（3） 农村农田内涝方面，立即安排机械、人力开展排水疏通工作，确保农村农田积水及时排出；危旧房屋和鳏寡独居老人户方面，立即转移并妥善安置相关人员，确保生活不受影响；河道防汛方面，专人盯守险工险段，加大巡河频次，确保河道安全；城市防汛方面，对城市易积水区登记造册，专班负责，加大抽排水力度，最大限度降低出行影响；道路桥涵方面，专人盯守，及时落实限行绕行措施，确保道路通行安全；各类在建工程方面，一律停止施工建设，落实边坡防护措施，做好深基坑防汛防护工作；各建成小区方面，落实地下空间防汛措施；防溺水工作方面，针对河道、积水点、农村坑塘等开展高频次巡查，利用广播、发放宣传页、流动宣传车、签订明白书等方式大力开展防溺水宣传，确保防溺水教育进村入户，全力做好防溺水工作。
（4） 区消防救援大队要发挥应急救援主力军作用，人武部民兵、各级应急救援队伍立即集结到位，做好临战准备，根据指挥长令，随时出动执行抢险救灾任务、一旦发生险情、第一时间转移受威胁群众，全力避免人员伤亡事件发生确保人民群众生命财产安全。
（5） [bookmark: _Toc30025][bookmark: _Toc17177]要严格履行领导带班24小时值班值守和信息报告制度，确保一旦发生紧急情况能够及时上报、快速应对、妥善处置。气象部门要提前预警雨情信息。防汛抗旱指挥部要实时会商、精准研判，点对点精准施策。各成员单位要依职责精准投入人力物力，确保工作高效、及时有力。各乡镇街道、各部门要执行工作纪律，准确及时上报汛情信息，若因工作不到位，信息报告不及时，延误防汛突发事件处置，造成工作被动，导致重大损失的，将依法依纪从严追究相关责任人责任。
[bookmark: _Toc25548]4.Ⅰ级应急响应
4.1 启动条件
当出现以下情况之一的，经会商研判启动区级防汛Ⅰ级应急响应：当出现以下情况之一的，经会商研判启动省级防汛Ⅰ级应急响应：
（1）气象部门发布暴雨Ⅰ级预警报告，预计未来24小时全域将出现100毫米以上降雨,或者过去24小时全域已出现100毫米以上降雨，预计未来24小时仍出现100毫米以上降雨。
[bookmark: _Toc42098957]（2）在主要流域或多个区域发生严重洪涝灾害造成农作物受淹、群众受灾、城镇内涝等重大灾情；
（3）颍河、清潩河、石梁河等骨干防洪河道干流出现超标准洪水。或主要防洪河道重要河段堤防发生决口
（4）需要启用蓄滞洪区；
（5）水库发生垮坝、重大险情；
（6）市级已启动Ⅰ级应急响应；
[bookmark: _Toc29196]（7）发生其它需要启动应急响应的情况。
4.2 响应行动
当出现特别重大洪涝灾害时，由区防指指挥长决定启动Ⅰ级应急响应，同时报请市防指并实施Ⅰ级应急响应行动。
（1）区防指指挥长组织区防指全体成员和专家会商，滚动研判防汛形势。
（2）根据需要并报经区委、区政府主要领导同意，宣布进入紧急防汛期，下达区防指指挥长令，并视频连线有关乡（镇、办）防指，组织动员部署，及时调度指挥。
（3）区防指指挥长在区防汛抗旱指挥中心值班，区防指工作专班在区防汛抗旱指挥中心24小时集中办公。
（4）全区所有应急抢险救援力量立即集结待命，物资装备准备到位听从统一指挥和调度，第一时间赶赴受灾地域开展抢险救援，转移安置受险情威胁的群众。必要时可提请市指挥部联系驻许部队、武警部队做好应急备勤准备、随时参与抢险救援行动。
（5）所有区处级干部立即到分包乡镇一线开展防汛减灾工作，并根据抢险救灾工作需要，经区防指指挥长同意，设立前方指挥部，向灾害发生地派出相应工作专班，组织、指挥、协调、实施洪涝灾害现场防汛抢险救灾、人员避险转移安置等应急处置工作。 
（6）区防指发布进一步做好防汛抢险救灾工作的通知，按照“停、降、关、撤、拆”的要求，督促地方党委政府和防指相关成员单位按照通知要求抓好贯彻落实，并将落实情况报区防指。
（7）财政部门紧急拨付救灾资金，应急、消防等部门调动一切力量全面支援灾害发生地政府开展抢险突击、群众疏散转移工作。
（8）加强信息调度分析，持续做好会商研判。气象部门每2小时报告天气预报，其间监测分析天气条件有较明显变化时，随时更新预报。水利局每2小时报告一次洪水预报结果。自然资源和规划分局每日7时、16时报告地质灾害监测预警预报结果。应急管理局每日7时、16时报告洪涝灾害造成损失情况。区防指其他有关成员单位每日7时、16时向区防指报告工作动态。洪涝灾害影响地区每日7时、16时向区防指报告事件进展及工作动态，突发灾情、险情及时报告。财政部门紧急拨付救灾资金，应急、消防等部门调动一切力量全面支援灾害发生地政府开展抢险突击、群众疏散转移工作。
（9）宣传部门组织新闻媒体等单位实时更新播报暴雨、洪水的有关信息，并报备区防指办。加强正面宣传报道和舆论引导，弘扬社会正气。
4.3 防范措施
全区各级各部门迅速进入战时状态，各级防汛责任人坚守一线防汛岗位，24小时值守，各级各有关单位要尽职尽责，全面排查隐患和风险点，确保险情早发现、早报告、早处置，做好应急物资和应急抢险救援队伍集结和预置，确保随时调动，确保第一时间科学处置险情，尽最大努力减轻灾害损失。
水利部门及时调度水库，腾出库容迎接可能到来的洪峰。铁路部门及时采取降速措施，确保行车安全。工业企业及时调整生产计划，适当降低库存、降低负荷；及时清理河道淤积物，及时拆除严重影响行洪的非法建构筑物，保障行洪畅通。
住建、城市管理和交通运输等部门紧盯隧道、涵洞，公共设施的地下空间，立交桥、下沉式建筑、轨道交通等易积水的低洼区域，必要时迅速关闭，严防雨水倒灌引发事故灾害。住建、城市管理等部门对存在安全隐患的广告牌、围墙、围挡、受损危房、危险建筑等要下决心拆除，防止坠落、坍塌伤人，组织做好城市涝水抽排、路面清障工作。
交通运输、公路管理部门组织做好受损公路、铁路、桥梁抢修，配合公安部门实施交通管制；组织应急运输车辆，做好防汛物资运输、抢险救援力量投送、大规模人员转移避险、大规模滞留人员疏散；做好轨道交通、公交站、客运站防涝排水和公交车、出租车紧急避险。
公安部门组织做好灾区治安管理工作和防汛抢险、分洪爆破的戒严、安保工作，实施必要的交通管控，及时疏导车辆、行人，引导抢险救援车辆有序快速同行。
文化旅游、体育等部门及时暂停或取消室外大型活动和群众集会，撤离危险区域人员。关闭旅游景区，终止有组织的户外体育类活动。属地政府迅速组织地质灾害威胁区域、洪水威胁区域群众安全避险转移。住建、水利等部门迅速排查在建工程项目安全隐患，及时组织在低洼处办公、住宿的人员撤离。公安、交通、商务等部门及时疏散劝导高铁站、汽车站、商场等人员密集场所滞留人员。
电力部门统筹调集抢险队伍、应急发电装备，指导防汛重要用户、地下配电设施管理单位落实防汛电力保障措施，督导电力防汛抢险救灾工作，及时更新发布受灾情况、救援力量、复电进度等信息。供电单位对启用蓄滞洪区、人员撤离区域、受灾影响安全运行的电力设施采取停电避险措施。区电力公司做好电网安全运行、受灾复电工作，保障城市生命线及防汛重要用户的电力供应。指导基层做好配电站房防淹工作。油料企业要提前预置备储油料，保障防汛机械、车辆、照明等油料供应。
（7）供水企业、燃气企业要做好供水、供气保障，维持城市正常运转。
（8）科工部门组织各电信运营公司，全力开展通信保障、网络抢修和网络恢复工作，重点保障党委、政府、军区、防汛指挥部和要害部门通信畅通。
（9）区党委、政府果断采取停工、停业、停课、停运等措施，加强对地下商城、地下停车场、下沉式隧道、易涝点等部位要管控，该停止运行使用的要及时停用，并封闭危险路段，实行交通管制。
5.上级防汛指挥部及区委区政府领导指示需要召开会商的情况。
6.因防汛形势需要，其它需要召开会商的情况。
四、会商的事项
接到洪涝灾情信息，经会商研判，区防指决定启动区级洪涝灾害应急响应后，根据洪涝灾害抢险救援需要，应立即组织开展抢险救援应急处置。
[bookmark: _Toc40029959][bookmark: _Toc39042145]（一）应急准备
1.防汛救灾物资准备。组织协调水利防汛物资储备部门、粮食物资储备部门或其他有关单位，做好防汛物资储备及调度准备工作。
2.运输能力准备。掌握交通运输部门对防汛物资储备仓库、粮食物资储备仓库附近运输能力，确保洪涝灾情发生后各类救灾物资调运渠道畅通。
3.安置场所准备。会商确定受灾群众转移安置场所，提前准备需调集活动板房、帐篷、被褥、棉衣、方便食品、饮用水等物资。
4.救援队伍准备。预置综合性消防救援队伍、专业和社会救援力量，并协调民兵预备役应急力量做好应对洪涝灾害抢险救灾救助准备。
[bookmark: _Toc39042146][bookmark: _Toc39652865][bookmark: _Toc40029960][bookmark: _Toc40029961]（二）救援力量指挥调度
1.担负任务 
根据应急救援需要，救援力量按照编组分配任务，指挥调度工程抢险力量、人员搜救力量、道路抢通力量、物资供应力量、社会群防应急力量、医疗救治力量、专家支援力量等工作。
[bookmark: _Toc40029962]2.力量运用
应急救援按照“属地负责、就近调度、逐级介入”原则，由灾害发生地人民政府调度本地区应急救援先遣力量开展先期处置，在区级洪涝灾害Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ级应急响应启动后，区防指根据灾情险情和灾害发生地人民政府先期救援处置情况，集体研判抢险救援力量需求，研究部署主力、机动、保障等救援力量的编成和规模。
[bookmark: _Toc40029963]（三）力量调度
（1）下达指令。区防指统一下达书面指令，灾情险情紧急时，可先通过电话指挥调度，后补办书面指令。
（2）快速出动。紧急动员集结救援力量，快速做好准备，征得区防指办同意后，立即出动赶赴救援现场或指定地点。
（3）预置备勤。根据抢险救援工作态势，实际调整救援力量兵力部署，做好增援准备。
五、善后处置
1.组织卫生部门加强受影响地区的疾病和突发公共卫生事件监测、报告工作，落实各项防病措施，并派出医疗小分队，对受伤的人员进行紧急救护。必要时，事发地政府可紧急动员当地医疗机构在现场设立紧急救护所。
2.依照有关紧急防汛期规定征用、调用的物资、设备、交通运输工具等，在汛期结束后应当及时归还；造成损坏或者无法归还的，按照有关规定给予适当补偿或者作其他处理。
3.安排部署修复水毁基础设施并协助当地政府进一步恢复正常生活、生产、工作秩序，尽可能减少突发事件带来的损失和影响。
六、应急结束
当汛期灾害得到有效控制后，指挥长或副指挥长主持召开联席会商会议，视汛情可宣布应急结束。
联席会商会议下设办公室，办公室设在区应急管理局，承担联席会议日常工作。
联系方式：7375575  
邮箱地址：jaqfxkhg@163.com
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