关于坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻汲取2022 年以来的重特大火灾事故教训，按照国务院安委会办公室《关于深刻汲取去年以来重特大火灾事故教训坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知》（安委办函〔2023〕38号）、省安委会《关于坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知》（豫安委〔2023〕22号）和市安委会《关于坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知》（许市安〔2023〕11号）要求，区安委会决定在全区范围内集中整治违规施工和违规电气焊作业，坚决遏制亡人火灾事故发生，为全区经济社会发展营造良好发展环境，现就有关事项通知如下。
一、切实增强做好整治工作的政治责任感
各乡镇（街道）、各部门要结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，将习近平总书记关于安全生产重要论述纳入主题教育重要日程，深入领会核心要义，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，筑牢安全发展思想基础。要牢固树立红线意识、底线意识，按照全区重大事故隐患专项排查整治2023行动、消防安全重大风险隐患专项排查整治2023年行动部署要求，紧盯人员密集场所、多业态合用场所、“厂中厂”“园中园”以及医院、养老院、学校幼儿园、文博单位、“九小”场所、沿街门店等敏感特殊场所，紧盯违规施工和违规电气焊作业等突出风险，细化明确各相关部门、各环节的整治分工、管理责任，对违规施工和违规电气焊作业实施全环节整治、全链条监管，着力从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题。行业监管部门要切实加强本行业、本系统安全管理，督促严格执行施工作业、电气焊作业的审批许可、持证上岗规定，严格落实现场安全操作规程，严防引发火灾事故。
二、严格实施电气焊作业全链条管理
各乡镇（街道）各部门要细化明确相关部门工作职责，从电气焊设备安全质量、作业人员持证上岗情况、作业单位监管、违法违规行为查处等环节，组织对电气焊作业实施全链条管理。
（一）加强电气焊作业的资格管理。应急管理部门负责监督指导特种作业人员的培训、考核、发证、复审等工作；市场监管部门负责监督指导特种设备作业人员的考核、发证、复审等工作；应急管理、市场监管部门要运用电气焊作业人员特种作业操作证、特种设备作业人员证网上查询系统，向社会公开查询渠道，方便用工单位聘请使用。人力资源和社会保障部门负责组织对焊工开展职业技能等级认定，加强焊工职业等级认定的监督管理和指导工作，完善职业技能等级制度。
（二）压实电气焊作业单位主体责任。各乡镇（街道）各有关部门要督促企业单位严格落实电气焊等动火作业审批制度，明确审批部门、人员及程序，督促作业人员严格遵守安全操作规程，明确现场监护人员，清理周边易燃可燃物，严格落实安全措施检查和作业过程监督。严格电气焊作业人员持证上岗，严禁无证人员进行电气焊等动火作业。严禁使用淘汰或危及安全的电气焊设备，作业前要对电气焊设备进行全面安全检查。加强外来施工人员管理，涉及转包、分包的单位要明确各方消防安全管理职责，严格落实“三清三讲三落实”措施（附件2）。工业园区管理方或出租厂房业主方，应当加强园区、厂房租赁企业实施电气焊等动火作业的管理检查，履行主体责任，严禁无证上岗作业，严密防范层层外包导致的失控漏管，严格督促落实安全措施。
（三）加强电气焊作业的监督管理。各乡镇（街道）各有关部门要建立联合执法、明察暗访、信息共享等监管制度，切实加大执法检查力度，对检查发现违规电气焊作业、无证作业的，对隐患清单式闭环管理，充分运用法律、行政、市场等手段实施联合惩戒，既要依法处罚违规操作人员，也要严格依法处罚用工、施工单位；情节严重的，发证机关要依法取消相关操作人员资格证书。应急管理部门负责依法查处所监管行业生产经营单位特种作业人员无证电气焊作业行为，监督指导有关单位落实电气焊作业的安全生产主体责任，对各行业主管部门加强本行业、本系统电气焊作业管理情况进行督促指导。市场监管部门负责依法查处特种设备焊接作业人员无证从事特种设备焊接作业行为。住房城乡建设、城市管理部门负责加强对建筑施工现场、城市户外广告的电气焊等动火作业监督管理工作，指导物业服务企业加强电气焊作业管理。消防救援机构负责依法实施消防监督检查，严肃查处被检查单位现场电气焊作业人员无证上岗、不遵守消防安全操作规程的违法行为。公安机关负责配合相关监督管理部门对涉电气焊的违法犯罪行为依法予以打击处理。应急管理、市场监管、住房城乡建设、消防等部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门，检查中发现涉嫌危险作业罪和强令、组织他人违章冒险作业罪的，要依法移交司法机关追究刑事责任。科工、商务、民政、教育、体育、卫健、文旅、文物等行业主管部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁审批、谁负责”“谁监管谁负责”“谁靠近谁负责”的原则，督促指导本行业、本系统单位落实安全生产和消防安全主体责任、建立落实电气焊等动火作业安全管理和审批制度。
各乡镇（街道）要落实属地管理责任，负责本辖区违规施工和违规电气焊作业整治工作，将检查情况及时录入河南一队一中心消防服务信息系统，并建立问题隐患清单和制度措施清单，对隐患实施“闭环”管理。
（四）运用信息化手段加强电气焊全链条管理。各乡镇（街道）各有关部门要积极推行焊机等电气焊作业工具二维码管理，探索在电气焊作业工具增加扫码模块，使用时由持证人员扫码验证身份；对现存的焊机推行实名登记，焊机所有人承担焊机使用的管理责任，实现对电气焊作业工具的动态管理。
（五）加强电气焊作业的群众监督。各乡镇（街道）各部门要拓宽举报奖励宣传渠道，鼓励社会公众、单位内部员工、持证人员等通过12345 政务热线、网站、来信来访等方式，对违规电气焊作业进行举报。有关部门和单位要规范举报处理程序，及时依法处理违章电气焊作业的举报投诉，不得泄露有关个人信息。同时依法落实举报奖励措施，做到应奖尽奖、依法重奖、依规快奖。
三、坚决整治违法违规施工作业
（一）落实施工作业安全管控。企业单位进行施工作业必须依法申请领取施工许可证，拆除工程应当发包给具有相应资质等级的施工单位，并依法将拆除工程有关资料申报备案。单位内部后勤、工程、维修等用工部门与安全管理部门应协同履行安全职责，建立互通联动协作机制，共享用工数量、用工区域、用工时间等信息，结合实际严格落实消防安全管理措施。单位营业或使用期间施工作业，应明确施工区和使用区的安全管理责任，应对动用明火实行严格管理，科学认真辨识管控风险，按规定落实作业审批、现场监护、清除易燃可燃物品、配置灭火器材、进行防火分隔等措施，在确保安全前提下进行电气焊作业。人员密集场所营业期间禁止动火作业，其他时间确需动火作业的，应严格落实企业内部审批程序并严格现场管控措施，动火作业区域与使用、营业区域应进行严格的防火分隔。施工现场动火作业、带火花作业时，严禁与具有火灾、爆炸风险作业交叉进行。
（二）压实委托及分包管理责任。限额以下工程的建设单位和个人要严格履行现场安全主体责任，将工程委托给具备相应资质的单位或操作证书的人员进行施工，明确并落实现场安全管理人员、责任和措施；实行施工总承包的施工现场，由总承包单位统一负责安全生产工作。
（三）加大专项查处惩戒力度。各乡镇（街道）各部门要将各类建设工程中未经审批施工作业、无证施工作业、违规拆除作业、违规层层转包施工作业、未落实作业安全措施冒险作业等作为整治重点，加强对企业单位落实施工作业安全管控、压实委托及分包管理责任的监督检查，按照职责分工建立信息共享、联合执法等机制，依法采取法律、行政、经济等多种手段，加大处罚和惩戒力度，严厉查处违法违规行为。
四、加强安全教育培训和警示宣传
（一）加强从业人员教育培训。企业单位要定期组织开展全覆盖的动火作业安全知识培训，加强对从事电气焊作业人员的安全作业知识、应急处置技术、安全管理要求等方面的培训，引导熟悉单位危险辨识和风险研判要领，增强从业人员安全防范能力。要结合使用性质、建筑规模和人员类别、火灾风险等要素，制定有针对性、实操性强的灭火和应急疏散预案，定期组织开展消防演练，提升火灾自防自救能力。
（二）加强社会公众警示宣传。各乡镇（街道）各部门要深刻汲取 2022年以来重特大火灾事故教训（附件3)，通过播放火灾警示教育专题片、发放消防宣传资料等方式，特别是对敏感场所、重点人员集中开展警示教育，做到举一反三、以案为鉴、警示社会。利用主流媒体及网站、新闻客户端、短视频、微信、LED显示屏等载体，高频次推送电气焊等动火作业安全公益宣传片和安全提示，提升公众安全防范意识和素养。
（三）加强新闻媒体舆论监督。各乡镇（街道）各部门要联合新闻媒体暗访曝光一批违规施工和违规电气焊作业的单位和个人，公布屡查不改、屡禁不绝的工业园区、用工单位、施工单位，形成严查严治氛围和震慑效应。
各乡镇（街道）各部门工作部署情况于10月22日前报送区消防救援大队；从10月份开始，每月22日前将工作开展情况及统计表（附件1）上报至区消防救援大队和区安全生产委员会办公室。
