关于对《河南省自然灾害救助应急预案》

的解读
近日，河南省人民政府办公厅印发修订版《河南省自然灾害救助应急预案》（以下简称“预案”），对组织指挥体系、灾害预警措施、灾情信息管理、救助应急响应启动条件和相应措施进行了明确，并要求县（市、区）应急局要在2小时内将本辖区发生的突发性自然灾害的灾情和救灾工作情况向上一级应急部门报告，最大限度减少人民群众的生命和财产损失。

创新设立救灾工作组 健全省级应对突发重大自然灾害救助体系

“结合我省灾害发生新特点和机构改革后部门职能职责变化，省应急厅牵头对2016版《河南省自然灾害救助应急预案》进行了修订，创新设立救灾工作组，优化应急响应机制措施，加强响应协同衔接，进一步健全了省级应对突发重大自然灾害救助体系和运行机制。”据省应急厅相关负责人介绍，在全球气候异常的大背景下，近年来河南自然灾害呈现极端灾害不断增多、灾害形式更加多样、灾害后果日趋严重等一些新特点，预案的修订能够进一步适应全省自然灾害和新时代救灾工作的新形势、新变化、新要求，充分发挥应急预案在应对处置重特大自然灾害中的重要指引性作用，更好满足受灾群众对救助的期待和需求。

明确组织指挥体系 突发性自然灾害2小时内上报

根据预案，按照各部门职能和担负任务组建综合协调、灾情管理、生活救助、物资保障、救灾捐赠、安全维稳、医疗防疫、新闻宣传、倒房重建在内的9个工作组。其中省减灾委员会为河南省自然灾害救助应急综合协调机构，负责组织领导全省自然灾害救助工作，协调开展重大和特别重大自然灾害救助工作。省减灾委各成员单位按照各自职责做好自然灾害救助相关工作。省减灾委办公室设在省应急厅，承担省减灾委日常工作，主要负责与相关涉灾部门、地方的沟通联络，组织开展灾情会商、核查评估等工作，协调落实救灾救助相关事项。

为加强和规范灾情信息统计上报，预案要求，县(市、区)应急局要在灾害发生后2小时内向本级政府和所在省辖市（示范区）应急局报告；省辖市应急局在接报灾情信息2小时内进行审核、汇总，并向本级政府和上一级应急部门报告。特别重大、重大自然灾害灾情稳定前，各级应急部门执行灾情24小时零报告制度，并逐级上报。

实事求是发布灾害信息 分级启动应急响应

针对发生的自然灾害，预案要求信息发布要坚持实事求是、及时准确、公开透明的原则。信息发布形式包括授权发布、组织报道、接受媒体采访、举行新闻发布会等。灾情稳定前，受灾地区（县）级以上减灾委或应急管理部门及时向社会滚动发布自然灾害造成的人员伤亡、财产损失以及自然灾害救助工作动态等；灾情稳定后，及时评估、核定并按有关规定发布自然灾害损失情况。

根据自然灾害的危害程度等因素，河南省自然灾害救助应急响应分为一、二、三、四级。救灾应急工作结束后，由省减灾委办公室提出建议，按照启动响应的审批程序终止响应。

优化应急响应机制 增设响应协同衔接

据介绍，预案主要修订的内容包括完善自然灾害救助组织指挥体系、建立救灾工作组机制、优化应急响应机制措施、加强响应协同衔接和强化灾情信息报告五部分。

在完善自然灾害救助组织指挥体系方面，预案明确省减灾委为省政府的自然灾害救助应急综合协调机构，负责组织领导全省自然灾害救助工作，协调开展重大和特别重大自然灾害救助活动，同时，对部分省减灾委成员单位名称及防灾减灾救灾工作职责进行调整，确保科学性、合理性、实操性。此外，为充分发挥省减灾委成员单位职能作用，在启动省级应急响应后，视情设立分工不同的9个救灾工作组，并对各工作组主要职责、牵头单位、成员单位进行了细化规定。

在优化应急响应机制措施上，预案优化调整了响应启动程序，细化完善了响应措施，对各减灾委成员单位参与机制和具体职责分工进行了调整，并增设“响应升级”，即灾情扩大达到更高级别的响应条件时，可依照相应响应程序提升响应等级。与此同时，为进一步加强省级和地方救助应急预案协同衔接，预案增设“响应协同衔接”，规定启动省级自然灾害救助应急响应的相关地区自然灾害救助应急响应级别应与省级响应级别协同衔接。

为加强和规范灾情信息统计上报，修订后的预案明确，突发性自然灾害发生后，各级相关单位要按照责任、时限、程序、标准等报送灾情信息，特别强调因灾死亡失踪人员信息要按照“先报后核”的原则，避免迟报漏报。

“我省现行自然灾害救助应急预案于2016年编制，原预案在组织指挥体系、响应机制措施等方面与当前应急救灾形势任务出现了许多不相适应的地方。”参与修订预案的省应急厅相关负责人表示，修订后的预案建立健全了应对突发重大自然灾害救助体系和运行机制，有利于更加迅速、有序、高效处置自然灾害事件。下一步，省应急厅将根据新修订的《河南省自然灾害救助应急预案》，细化完善应急预案框架下的具体救助实施方案，及时组织桌面推演和实战演练，确保重大灾害应对有力有序。

