党的十九大提出实施乡村振兴战略，是党中央大力推进新时代“三农”工作、实现乡村“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的重大决策部署。实施乡村振兴战略任务艰巨、工作千头万绪，为突出重点、力求实效、多出成果，应紧密结合实际、集中优势兵力，重点抓好“加强农村人居环境整治、推动乡村产业兴旺、促进乡村文化振兴、激发乡村振兴内在动力”四大关键工作环节，打好乡村振兴的先锋战、主力战、精神战、动力战，深入推进乡村振兴战略实施。
一、以“加强农村人居环境整治”为重点，构建生态宜居的乡村发展新格局。
扎实推进农村垃圾处理行动，加强农村生活垃圾处理，建立健全符合农村实际的生活垃圾收运处置体系，推行生活垃圾就地化、减量化、资源化、无害化分类处理，努力实现农村生活垃圾处理全覆盖。有序推进农村污水治理行动，加快建设乡镇污水设施配套管网，并推动城镇污水管网向周边村庄延伸覆盖；推广低耗高效的污水处理技术和生态处理工艺；实施房前屋后河塘沟渠清淤疏浚，逐步消除农村黑臭水体。
小召乡以绰韩、赵庄、河沿张、小屈、朱庄等村庄为试点，按照道路硬化、村庄绿化、街道亮化、庭院美化标准要求，实行“一村一品”或“一街一品”种植，政府购苗、统一规划、农户管理和收益，确保果木成活、成才；大力改造提升废宅、荒片、荒坑，实现绿化、亮化、硬化；修建小游园、文化广场，为群众提供休息、娱乐、健身场地，提高群众生活幸福感。
二、以“ 推动乡村产业兴旺”为重点，增强农业创新力和竞争力。
以各村资源禀赋为基础，有序开发优势特色资源，做大做强优势特色产业，创建特色鲜明、优势集聚、市场竞争力强的特色农产品优势区，形成特色农业产业集群，大力发展设施农业，推动温室大棚、智能温控、工厂化生产。持续推进农业品牌建设，打造一批省级、市级、区级农产品区域公用品牌、知名农产品品牌。
小召乡不断扩大土地流转规模，河沿张村、绰韩村、赵庄村、代庄村等吸纳了一顺农业、天和农业、瀚之睿农业、瑞科森园林、众汇园林、四季春园林等公司发展高效农业和生态园林，加快了全乡农业种植结构调整，农户可就近务工，增加家庭收入，同时发展壮大特色优势农业。
三、以“ 促进乡村文化振兴”为重点，传承弘扬乡村优秀传统文化。
大力建设乡村公共文化基础设施，重点打造和提升综合文化站和村居综合文化服务中心，为广大农村群众提供丰富、高效的公共文化服务。在一批先进村，努力打造一批高级版基层综合性文化服务中心，建设乡村文化传习示范基地，实现特色文化展示、特色非遗传承、特色风貌保存、特色业态发展。积极建设农村文化礼堂，纳入政府为民办实事项目，宣传“最美”村干部、致富能手、和谐家庭典型，弘扬文明乡风，打造村民“精神家园”。
小召乡在整个乡村振兴过程中，特别重视推进家风建设、文明创建、诚信建设、依法治理、道德评议等行动，实现村民自治良性互动。在全乡16个村倡导树文明新风、改陈规陋习的系列活动，每年开展一次最美小召人、文明家庭以及“好婆婆”、“好媳妇”“好妯娌”“广场舞大赛”等评选活动。通过一系列活动的开展，成为激发群众积极向上、争先创优的源动力。小召乡致力于消除薄养厚葬、低俗演出、婚丧大操大办等陋习，加强了农村文化市场监管力度，坚决打击黄赌毒等严重毒害农村群众尤其是青少年的不良风气，积极引导群众举办文体赛事活动，提高身体素质，处处呈现出励志向上、文明和谐的乡村氛围。
四、以“激发乡村振兴内在动力”为重点，充分发挥农民群众的主体性、积极性与创造性。
小召乡注重发挥乡贤文化的情治功能和协调功能，发挥广大乡贤在乡村治理中的教化作用，使他们以自身的学识、技艺、经验、专长及修养反哺桑梓，以文化道德力量教化乡民、温暖故土、引领致富，营造良好家风、文明乡风、淳朴民风，使农民群众由内心生发出热爱家乡、建设家乡的热情，不断转化为振兴乡村的强大正能量。让他们为家乡农民代言，成为党和政府联系农民群众的桥梁、纽带，调解乡村社会的矛盾纠纷，促进公共服务普及与公序良俗形成。
[bookmark: _GoBack]小召乡北寨村建立了新乡贤阵地及文化长廊，制定了乡贤参事会章程、民主决策、重大事项报告、财务管理等运行制度，为村委换届选举建言献策、出智出力，展现了新时代新乡贤参与村级治理的良好风貌。同时，结合乡村振兴五个方面，在北寨村乡贤参事会架构内创设创业致富、生态环境、文明风尚、平安建设、公益服务等5个新乡贤小组，积极发挥新乡贤作用，助推乡村振兴。

