XXX 镇 XXX 村 2021 年度巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作计划
[bookmark: _GoBack]XXX 村是十二五生态移民村，在 XXX 区委、区政府的关心指导下，在镇党委、政府的领导支持下，在驻村工作队和村两委的共同奋斗下 ，建档立卡户"一收入两不愁三保障"和全村三率一度"全面达标 ，如期实现贫困村脱贫出列和建档立卡户脱贫销号。根据党中央、国务院的战略部署，下一步 XXX 村将做好巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴战略，现将 XXX 村 2021年巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作计划如下：
一、基本情况
XXX 村位于XXX镇向北 10 公里处，是 2012 年由 XX县和XX 区的X个乡镇移民搬迁而来的"十二五"生态移民村，为 XXX区重点脱贫销号村。全村辖5个片区，现有人口 XX 户 XXXX人，其中，汉族人口XX户XXX 人，占总数的XX%; X族人口 XX 户 XXX 人，占总数的XX%。全村常住人口 XX户XXXX人。建档立卡户 XX户XXX人，低保X户 XX人，残疾人数共有 XX人，孤儿 X 人。全村人口全部实现两不愁三保障，做到了脱贫攻坚的路上不拉一户、不落一人，人均纯收入 XXXXX 元。XXX 村基础设施配套齐备，现有村级完全小学 1所、卫生院 1所，文化活动广场1处，村庄道路全部硬化完成，公共交通、人饮用水、信息网络等全面保障。
XXX村共有 XXXX亩十地，全部以XXX元/亩的价格流转于 XXXX 种植合作社等 4家企业和新型经营主体，发展紫花苜蓿、枸杞、葡萄、甜瓜等种植，稳定增加群众财产性收入。有 XX 户群众通过反租倒包承包 XX 公司、XX 公司葡萄地共计 XXXX 亩，平均每户承包XX亩，户均年收入 5.2 万元以上。
XXX 村在产业方面充分发挥"中烟飞地"养殖园区优势，深化农户+合作社+企业"的肉牛养殖模式，鼓励农户出村入园。全村家庭分散养殖户有 311 户，养殖肉牛、基础母牛 554 头、肉羊、基础母羊 4420 只。我村 4 个肉牛养殖专业合作社与邻村合作社组建养殖合作联社，运用"农户+合作社+企业"的肉牛养殖模式，在养殖园区集中养殖，带动养殖户 106 户（建档立卡户XX 户）养殖肉牛 1070 头。
XXX 村在就业方面深入推进井劳务产业健康发展，解决群众务工技术含量低、时间短、阶段性明显、收入偏低等问题。挖掘培养更多的农村致富带头人，组建农户+带动人+企业的劳务模式。成立劳务信息服务站 ，畅通务工信息渠道。依托周边的 XX、XX 葡萄种植基地、XX 公司饲草基地、XX农业基地、XX种植基地等农业企业和 XXX 产业园内 XX 纺织、XX 管业等工业企业，引进 XX 服饰有限责任公司，建成扶贫车间 1 座帮助 20 余名妇女就近稳定就业。年内稳定就业 1200 余人，实现创收 2400 多万元。
二、工作计划
（一）防止返贫监测预警
一是开展脱贫人口回头看。组织驻村工作队、村干部和帮扶责任人开展入户走访，监测核实脱贫户"两不愁三保障"及饮水安全、家庭收入来源、生产生活现状等基本情况，分析脱贫稳定性，了解后续发展需求。每月至少开展一次。二是开展动态跟踪走访。对因病、因灾、因学支出较大和群众反映的问题要及时入户走访，掌握农户家庭信息及变化情况，分析脱贫稳定性及返贫风险，将走访发现问题分析汇总并上报。三是设立助困服务窗口。在党群服务中心设置助困服务窗口，接待家庭遭受变故或有实际困难的农户，由专人进行记录汇总，及时将汇总情况反馈至村两委，安排驻村工作队和村干部实地入户调查，切实帮助农户解决实际问题，畅通反向监测预警渠道。
（二）动态帮扶
一是低收入问题帮扶。对有劳动力的家庭，由村"两委"驻村工作队，提供招工信息，通过就业或公益性岗位等措施增加收入。
二是落实转移性收入。对监测对象所涉及的五保金、低保金、养老金、残疾人补助、高龄补贴和土地流转费等长期稳定补贴收入，及时联系相关镇站 （ 所）跟踪落实。    三是落实赡养义务。对有法定赡养人但单独分户生活的单双老户，由村级负责对接法定赡养人落实赡养费用，必要时签订T赡养人、被赚养人和村委会监督的三方赡养协议，履行赡养义务。对拒不履行赡养义务的 ，通过公益诉讼落实。四是义务教育保障方面∶持续开展控辍保学行动，并积极帮助其申请助学贷款、联系爱心人士助学、协调假期临时务工等方式，消除因供养学生存在的预警风险。五是重大变故帮扶。家庭遭遇重大变故可能成为易致贫边缘户的，按现行政策予以落实，采取亲友帮助、社会捐助、民政救助、医疗救助等帮扶措施。
（三）乡村振兴
一是持续改善农村人居环境。结合环保工作，扎实开展人居环境整治。落实环境保洁全域覆盖要求 ，实施市场化保洁模式。重点对村内道路进行每日清扫，清理道路两侧水沟渠道的堆积秸秆和生活、建筑垃圾，清除农户庭院内外、房前屋后的垃圾、杂物，规整院内堆放物品，进一步提升村庄整体环境。
二是加快推进农村厕所改造。要深入农户进行宣传，教育和引导农村居民破除传统的用厕习俗和不良卫生习惯 ，建立健康文明的生活方式，增强自我保健意识，激发群众参与改厕的自觉性和积极性。
三是积极推进农村生活污水治理。根据 XXX 区、XXX 镇关于 XXX 村下水管道改造工程的统一部署安排，积极配合施工队伍进行污水管网建设，在施工过程中村干部要严格施工丁标准，加强日常施工监督，保证按时高质量高标准完成污水管网建设任务。
四是强力推进宅基地改革工作。要召开好广播会、党员大会、村民大会，要按时通过广播等形式向群众宣传农村宅基地制度改革相关内容，让群众了解相关政策，积极参与其中;严格实行分包责任制，村干部分包村内所有宅基地超占农户，按照分包名单，落实具体责任。村干部通过入户讲政策等方式督促宅基地超占户退出超占部分。
五是全面改善村容村貌。整治公共区域和庭院环境，通过入户走访、党员大会、村民大会等形式大力宣传改善公共区域和庭院环境的相关要求，正确引导和帮助农户积极清扫自家庭院，安排保洁员按时清扫公共区域卫生，同时推进村庄绿化亮化，村庄主要街道两侧，文体广场、学校、村级活动场所等重要场所的照明设施要定期维护保证正常使用，完成村内主街道绿化率达标，村民门前公共林带绿化率达标等创建任务。
六是抓好公共服务提升。对村党群服务中心的办事项目进一步细化，聚焦教育、医疗、养老、社会保障等问题设置服务窗口。继续夯实"寒暑假贫困学生免费课业辅导"惠民服务，探索落实"留守儿童"及"居村养老"关怀服务，确保村民的实际问题能够咨询到位、引导到位、解决到位。
三、存在问题
（一）产业方面
一是劳务产业方面没有形成劳务产业品牌，多以建筑、水利等重体力工作为主，受市场经济、劳动者身体状况限制较大，收入偏低;劳务培训缺乏针对性、实用性和训产结合，存在学而无用、用时不会的现象。二是养殖业方面存在的问题∶一是农户资金有限，无息贷款额度较少，鼓励农户肉牛养殖"出村入园"难度较大;二是庭院养殖受限庭院面积，规模无法扩大，而且养殖肉羊和基础母羊的农户无集中养殖区域。
（二）基础设施
XXX 村属于十二五生态移民村 ，一是受房尾统一建设限制，农户庭院较小，住房及庭院占地仅 XX 平方米，没有足够的牛粪、饲草料堆放区域，庭院养殖户只能将牛粪、饲草料等堆放在路边公共林带，造成环境整治工作难度大。二是 XXX村公共绿化林带由于无法引渠灌溉，只能采用水车浇灌的方式，由于浇灌频次不足，养护力度不够等原因，绿化林带养护困难，存活率较低，现部分树木已出现枯死现象，整村绿化面积逐渐减少，树木补种和加强日常浇灌养护工作亟待解决。
（三）公共服务短板
自 2018 年起，XXX 村便开展了的中小学生"寒暑假贫困学生免费课业辅导"的惠民服务工作，聘请本村优秀高校学生作为辅导老师，在村部进行课业辅导，但由于经费不足，这一惠民服务没有得到进一步的发展。

















