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中共小召乡委
关于2019年实施乡村振兴战略进展情况的报  告

[bookmark: _GoBack]区委：
2019年，小召乡按照乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字方针，确定了全年乡村振兴工作总体发展思路。按照小召乡乡村振兴工作总体发展规划，现将2019年我乡乡村振兴工作开展情况总结如下：
一、振兴产业
境内的高铁北站项目于2019年12月1日投入运营，有效的带动周边村庄的经济发展，吸纳周边村庄群众务工人数在70人左右。在此基础上我们扎实推进了农村产权制度改革，为发展集体经济提供土地及公共资源提供依托；扩大土地流转规模，吸纳了众汇园林、四季春园林等专业园林公司发展特色度假观光园林基地，加快调整种植结构，同时依托高铁小镇建设带动乡村振兴战略，吸纳高新企业和专业人士落户高铁小镇，为振兴产业提供全方位支撑。
二、打造生态宜居乡村
小召乡2019年进一步加大了对乡村建设的投入，对村内街道统一规划，清理沿街垃圾。一是重点打造了绰韩、朱庄、小屈等村庄为试点，按照全区道路硬化、村庄绿化、街道亮化、庭院美化标准要求，引进优质果树花木进村，合理改造废弃宅基地，对街道进行绿化打造一村一品、一街一品，配套标准化卫生室、老年活动中心、文化广场等公共设施；二是对河沿张、段墓两个村实施了每村投资400多万的“美丽乡村” 建设项目，对村内村容村貌、基础设施建设进行整体规划。截止目前河沿张村美丽乡村项目已完工，段墓村已完成招投标，正在对村庄街道清理等初期准备工作。项目实施完工后，将全方位的美化村庄环境，基础设施建设得到很大提升，人居环境得到改观；三是加强农业面源污染防治，实现农业投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化，为打造生态宜居乡村做足准备。
三、推进乡风文明建设
小召乡在整个乡村振兴过程中，特别重视推进家风建设、文明创建、诚信建设、依法治理、道德评议等行动，实现村民自治良性互动。在全乡21个村倡导树文明新风、改陈规陋习的系列活动，广泛开展最美小召人、文明家庭以及“好婆婆”、“好媳妇”“好妯娌”等评选活动。2019年评选出最美小召人3人，文明家庭42家，各村评选出“三好”各4人。此活动的开展，成为了激发人民群众积极向上，争当先进的动力，改变了群众的思想观念。另一方面，我乡致力于消除农村不孝、婚丧大操大办等陋习，加强了农村文化市场监管力度，坚决打击黄赌毒等严重毒害农村群众尤其是青少年的不良风气，积极引导群众举办文体赛事活动，提高身体素质，引领健康积极向上的农村新风尚。
四、构建法治、德治、善治相结合的乡村治理新模式
法治缺失将导致农村治理秩序发生混乱。2019年，我乡进一步加大对全乡基层组织阵地建设的领导，尤其对后进村选优配强三委班子，在全乡建立和完善党委统一领导、政府支持、党委综治部门统筹协调的乡村法治建设工作领导体制。同时发挥德治在农村社会治理中的基础性作用，尊重村民自主订立的、与法律不相抵触的“村规民约”，切实维护公序良俗，全体提升乡村治理水平，促进我乡农村社会和谐稳定。
五是促进生活富裕。2019年我们紧扣生活富裕这个落脚点，重点依托交通便利、项目集中等优势，发展新兴园林产业、特色农业种植产业。升级我乡优势产业，如传统木材加工产业，进行板材深加工。谋划集体经济发展突破点，为村集体提供稳定的资金支撑，同时大力培养新型农民队伍，围绕当前全乡项目建设和优势产业，着力培养一大批科技带头人、农业营销人才，吸引大批青壮年留在农村，确保农村、农业后继有人，真正实现乡村长远发展、全面振兴。
5、 下步打算
根据乡村振兴的总体要求，结合我乡整体发展实际，达到“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字方针有一定的差距。下一步，小召乡将结合“三变改革”的契机，找准二十字方针的切入点，带动小召乡各项工作整体提升。
（一）在产业发展上。天和蔬菜将进入全面建设阶段，投产后将带动周围群众参与务工，提高群众收入。同时北寨集体经济邦民建筑材料租赁公司也投入运营，增加集体收入，为北寨集体事业发展提供资金保障。依托东部养生带流转出的8000亩土地统一规划建设，争取把东部养生带做活做强，打造成东部旅游、休息观光产业带。
（二）在生态宜居上。进行村庄分类建议，一是依托村庄地理优势，对于临近城区或在区规划区内的村庄应减少对村庄建设投入，避免造成浪费。二是依托环境优势，对村庄周边环境比较好的，比如有园林、河流、高铁站等有好的资源依托，重点发展特色旅游产业。三是对比较偏远、没有资源优势的应该加大投入，重点对村内环境、基础设施建设、垃圾处理进行整治，打造宜居乡村。
特此报告


中共小召乡委
2019年12月25日
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