
                             
小召乡安全生产工作月报告

（2022年03月）
区政府安委会办公室：

按照区政府安委会近期工作部署，小召乡党委、政府紧紧围绕深入贯彻区委、区政府、区安办安全生产工作部署，深入开展“安全生产集中整治”系列行动，认真抓好企业复工复产安全生产排查工作，督促辖区内各企业组织收看复工复产消防安全网络直播。切实重点做好重点行业领域的日常安全生产监管，特别强化隐患排查治理工作，常巡查、严整改，积极落实安全生产双重预防机制，不断完善安全生产责任体系，持续推动全乡安全生产形势持续稳定好转，取得了良好的效果，现将小召乡2020年03月份具体情况汇报如下： 

开展的主要工作

结合当前疫情防控工作实际，持续灵活推进安全生产集中整治行动。按照区安委会关于开展安全生产集中整治活动的要求，在疫情防控期间，小召乡结合实际，认真组织开展警示教育活动，全乡所有班子成员和机关干部定期自行用手机观看警示教育视频，并要求各村也要观看学习，同时各工作片安排组织人员结合疫情防控巡查不定期在辖区内巡逻，开展安全隐患排查。

认真开展复工复产企业安全隐患排查，保障企业安全有序复工复产。根据（许建安办【2022】3号）文件要求，小召乡复工复产工作小组及生态环境办公室联合行动，定期到辖区内复工复产企业进行回头看，在保障做好疫情防控的同时，保障企业安全有序复工复产。目前，辖区内8家规上企业已全部开展了回头看，其他各类企业排查了14家，共发现安全生产隐患5处，主要集中在消防设施老化、未建立安全生产台账等，现已全部整改到位。  

（三）督促指导辖区内企业组织员工分散收看复工复产消防安全网络直播。疫情防控期间，我乡辖区内各类企业已有序复工复产，各类动态火灾隐患也随之增加，为保障企业复工复产消防安全，按照消防救援局文件《关于组织收看复工复产消防安全网络直播的通知》要求，及时督促指导督促指导辖区内企业组织员工分散收看复工复产消防安全网络直播，8家规上企业全部按照要求进行了收看，其他企业共计有12家进行了收看，并要求企业要落实消防安全主体责任，建立健全消防安全管理体系，及时对企业内部进行安全隐患自查自改，加强对员工的消防安全培训，保证消防应急通道的畅通。
二、存在的问题

我乡安全生产工作在区委、区政府的正确领导和区安办的指导下，取得了一定的成效，但距离上级的要求仍有差距，主要存在以下几个问题：

（一）企业主体责任落实不完全到位。个别企业负责人安全意识淡薄，对企业重点部位、重点岗位排查不深入、不细致，安全生产投入不足。

（二）个别行政村和单位重视程度不够，存在重工作安排、轻措施落实，工作开展不平衡。

（三）乡直有关站所和行政村安全生产管理人员的业务素质仍需进一步加强。

三、下步工作安排

（一）持续加大教育力度。努力增强干部、各类生产经营单位做好安全生产和应急管理工作的责任感。坚持以教育为先，不断向干部、企业负责人灌输安全意识，进一步完善安全管理制度，做到警钟长鸣。

（二）继续加大推进乡、村两级安全生产管理规范化建设和企业全员安全生产责任制工作力度。进一步规范安全生产秩序，健全安全监督和管理机制。严格按上级的文件要求，采取有力的措施，强化对重点行业领域的安全监管。
（三）继续深入开展安全事故隐患排查治理活动。我乡将针对重点时段，继续突出危化品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、教育和消防等重点行业领域，从严、从细更深入地开展大检查工作，要强化隐患追究、过程追究、责任追究，进一步把安全生产工作做得更深、更细、更实，全面排查，做到不留死角、不留盲区、不留漏洞，确保了我乡安全生产形势持续稳定好转确保安全生产形势持续稳定好转。 

下一步我们将一如既往地抓好安全生产工作，以更高的要求、更严的措施为安全生产和应急管理多做工作、做好工作，为全区经济持续健康发展不懈奋斗，为加快建设“智造之都、宜居之城”做出小召贡献。

                                    小召乡人民政府

2020年3月28日 











