
                             
小召乡安全生产工作月报告

（2022年05月）
区政府安委会办公室：

按照区政府安委会近期工作部署，小召乡党委、政府紧紧围绕深入贯彻区委、区政府、区安办安全生产工作部署，深入学习贯彻省、市安全生产电视电话会议精神，树牢安全发展理念，扛稳安全生产责任，加强安全生产监管，为辖区发展营造良好的安全生产环境；统筹做好疫情防控和复工复产工作，切实做好学校复学复课工作，确保生产生活秩序良好、人民群众身体健康；落实省、市关于做好未成年人防溺水工作，切实保障辖区青少年安全，避免溺水事故发生；做好秸秆禁烧工作，确保不冒一处烟、不着一把火。结合当前复工复产实际情况，持续开展“安全生产集中整治”系列行动，认真落实好五一假期期间、全国两会期间的安全生产工作要求，突出工作重点，严格落实安全生产措施。切实重点做好重点行业领域的日常安全生产监管，特别强化隐患排查治理工作，常巡查、严整改，积极落实安全生产双重预防机制，不断完善安全生产责任体系，持续推动全乡安全生产形势持续稳定好转，取得了良好的效果，现将小召乡2020年05月份具体情况汇报如下： 

开展的主要工作

深入学习贯彻省、市安全生产电视电话会议精神。小召乡乡长张光雷同志召集全体机关干部在乡政府二楼会议室共同学习了省、市安全生产电视电话会议精神上有关领导的讲话精神，指出当前全国上下正处在复工复产的关键时期，各类企业都在开足马力赶工期，我们一定要认真吸取那些血的教训，加强日常监管，加大安全隐患的排查力度和频次，切实扛牢安全生产政治责任，在全面排查的同时也要有针对性的加强对重点单位和重点场所的安全防范，深入重点区域、重点单位、重点部位实地检查，为企业正常复工复产保驾护航。
统筹做好疫情防控、复工复产和学校复学复课工作。为做好疫情防控、复工复产和学校复学复课工作，小召乡提早谋划、周密部署、主动作为、多措并举，确保不出现一例病例。一是分批有序错峰返程返岗，统筹制定分类分批复工复产方案，保障疫情防控、交通物流、医用物资和食品等生活必需品生产等重要民生领域，及时返岗、尽早开工。二是指导企业认真落实各项防疫要求，根据生产经营特点，认真做好复工复产前以及生产过程中检测筛查、通勤保障、个体防护等疫情防控工作。三是强化演练，提升防控水平。为切实提高辖区学校疫情防控和处置能力，演练模仿学生开学进行扫码登记、体温检测、消毒报名等各个环节，组织学生有序报名，严防家长和陌生人员进入校园内，向到场家长讲解疫情期间要配合好学校的各项工作。
落实省、市关于做好未成年人防溺水工作。为切实保障辖区青少年安全，避免溺水事故发生，近期，小召乡坚持以“珍爱生命，注重安全”为主题，多措并举，扎实推进，把预防未成年人溺水工作落到实处。一是加强领导，落实责任。召开预防未成年人溺水工作专题会议，对当前防溺水工作进行分析，查找不足，补齐短板。第一时间学习全省未成年人防溺亡工作方案精神和上级安排部署，要求各村、各社区、各单位对照要求，做到认识再提升、责任再明确、任务再细化，抓好贯彻落实。二是加强宣传，提高认识。组织各村、各社区利用党建大喇叭、公示栏、电子显示屏等载体宣传防溺水工作，在河堤和重要干道路口悬挂防溺水宣传条幅；分发防溺水宣传页到村区入户，使防溺水工作家喻户晓，提高了辖区青少年学生识别险情、紧急避险、遇险自救的能力，增强了学生自我安全防范意识。三是全面摸排，落实责任。全面排查登记全乡水域，并认真做好巡查记录。确定位置、水位、包保责任人，在危险水域设置醒目的警示标牌和围栏，实行全覆盖，做到底数清、情况明。四是多措并举，强化督查。强化家校联合，针对留守儿童等重点群体实行安全家访机制。整合力量，结合“一村一警”工作实行联防联治机制。抓好重点提醒、重点防范、重点巡逻，切实把发生危险的几率降到最低。
认真落实好五一假期期间、全国两会期间的安全生产工作要求，突出工作重点，狠抓安全生产措施落实。按照许昌市安全生产委员会办公室《关于开展“五一”期间“领导+专家”督导检查工作的通知》，小召乡紧紧围绕复工复产、防灾减灾、秸秆禁烧等中心工作，结合小召乡实际情况，紧盯烟花爆竹、工贸、建筑施工等我乡重点领域，加大隐患排查力度，通过悬挂宣传横幅、沿街商户的LED屏、微信群、村广播等方式提醒广大人民群众提高安全意识、禁烧秸秆、安全出行，并结合蓝天卫士监控平台对全乡范围内进行实时监控。同时要求各企业强化主体责任落实，及时组织自查自检自纠，吸取事故经验教训，举一反三，狠抓生产安全、消防安全、用电安全等相关工作，以安全促进企业发展！
（五）结合当前复工复产实际情况，持续开展“安全生产集中整治”系列行动。按照许建安【2022】5号文件关于开展安全生产大检查方案的要求，在疫情防控期间，小召乡结合实际，认真组织开展警示教育活动，全乡所有班子成员和机关干部定期自行用手机观看警示教育视频，并要求各村也要观看学习，同时各工作片安排组织人员结合疫情防控巡查不定期在辖区内巡逻，开展安全隐患排查。

（六）认真开展复工复产企业安全隐患排查，保障企业安全有序复工复产。小召乡复工复产工作小组及安全生产办公室联合行动，定期到辖区内复工复产企业进行回头看，在做好疫情防控的同时，保障企业安全有序复工复产。目前，辖区内8家规上企业已全部开展了回头看，其他各类企业排查了7家，共发现安全生产隐患1处，现已全部整改到位。  

二、存在的问题

我乡安全生产工作在区委、区政府的正确领导和区安办的指导下，取得了一定的成效，但距离上级的要求仍有差距，主要存在以下几个问题：

（一）企业主体责任落实不完全到位。个别企业负责人安全意识淡薄，对企业重点部位、重点岗位排查不深入、不细致，安全生产投入不足。

（二）个别行政村和单位重视程度不够，存在重工作安排、轻措施落实，工作开展不平衡。

（三）乡直有关站所和行政村安全生产管理人员的业务素质仍需进一步加强。

三、下步工作安排

（一）持续加大教育力度。努力增强干部、各类生产经营单位做好安全生产和应急管理工作的责任感。坚持以教育为先，不断向干部、企业负责人灌输安全意识，进一步完善安全管理制度，做到警钟长鸣。

（二）继续加大推进乡、村两级安全生产管理规范化建设和企业全员安全生产责任制工作力度。进一步规范安全生产秩序，健全安全监督和管理机制。严格按上级的文件要求，采取有力的措施，强化对重点行业领域的安全监管。
（三）继续深入开展安全事故隐患排查治理活动。我乡将针对重点时段，继续突出危化品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、教育和消防等重点行业领域，从严、从细更深入地开展大检查工作，要强化隐患追究、过程追究、责任追究，进一步把安全生产工作做得更深、更细、更实，全面排查，做到不留死角、不留盲区、不留漏洞，确保了我乡安全生产形势持续稳定好转确保安全生产形势持续稳定好转。 

下一步我们将一如既往地抓好安全生产工作，以更高的要求、更严的措施为安全生产和应急管理多做工作、做好工作，为全区经济持续健康发展不懈奋斗，为加快建设“智造之都、宜居之城”做出小召贡献。

                                    小召乡人民政府

2022年5月25日 











