
                             
小召乡安全生产工作月报告

（2022年08月）
区政府安委会办公室：

按照区政府安委会近期工作部署，小召乡党委、政府深入贯彻区委、区政府、区安办安全生产工作部署，及时召开乡安全生产工作会议传达贯彻上级精神，积极开展安全生产隐患排查，树牢安全发展理念，加强安全生产监管，扛稳安全生产责任，为辖区经济社会发展营造良好的安全生产环境，深入开展安全生产专项整治工作，认真贯彻落实《许昌市建安区安全生产专项整治三年行动方案》要求，严格落实安全生产措施，多举措做好安全生产工作，切实做好重点行业领域的日常安全生产监管，保障人民群众生命财产安全和企业快速发展。坚持常巡查、严整改，积极落实安全生产双重预防机制，不断完善安全生产责任体系，推动全乡安全生产形势持续稳中向好，现将小召乡2022年08月份具体情况汇报如下： 

开展的主要工作

召开全乡安全生产工作会议传达贯彻上级精神。小召乡召开安全生产工作会议，传达省安全生产电视电话会议精神，通报近期安全生产事故，开展警示教育，部署近期安全生产工作。会上传达了8月15日(许建政安办〔2022〕20号)文件要求，副书记张宇瀚结合当前形势和辖区实际情况，对全乡安全生产工作进行了安排部署。一是高度重视安全生产工作，全体机关干部要提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，树牢安全发展理念；二是切实转变工作作风，变被动为主动，用过硬作风抓工作落实；三是加大排查整治力度，乡直各单位各部门要按照“三管三必须”工作要求，采用明查暗访相结合的工作方式对分管行业进行安全隐患大排查，发现一起整改一起，切实做到“零容忍”；四是着眼时间突出重点，目前正值“七下八上”关键时期，全乡要以防汛和安全隐患排查为重点开展集中整治。
开展交通安全整治百日行动。高度重视存在问题，及时召开全乡会议部署工作。坚持对照问题，逐项梳理，积极开展自查自纠，着力发现存在的深层次安全问题。一是提高认识，加强领导。我乡高度重视，迅速成立以乡长张光雷任组长，副书记张宇瀚为副组长，武装部长段成钢为副组长，安监站、派出所、综合行政执法大队等相关部门负责人为成员的工作领导小组。按照文件要求，细化了专项行动方案，制定了工作台账，及时开展专项排查整改工作。二是分析研判，强化措施。及时召开道路交通安全问题整改专题会议，制定整改方案，针对普遍存在的安全生产问题，突出重点，集中开展专项排查整改。三是加强宣传，夯实责任。对镇区道路交通安全问题整改情况进行专项排查，利用各村微信群，村内大喇叭等进行宣传，坚持日常巡查。
消防通道集中治理专项行动。小召乡综合行政执法大队、消防服务中心，对镇区商超、学校、医院等人员密集场所，以及各村违章搭建，路边设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、户外广告牌等障碍物进行清理，打通生命通道确保全乡消防安全形势持续稳定。
（四）深入开展安全生产专项整治工作。再强调再传达《许昌市建安区安全生产专项整治三年行动方案》，提出相关要求。一是高度重视，提高站位。坚持以习近平总书记关于安全生产重要论述武装头脑、指导实践，把安全生产摆到重要位置，切实解决思想认知不足、安全发展理念不牢和抓落实存在差距等突出问题。二是完善制度，履职尽责。健全落实党政同责、一岗双责、失职追责的安全生产责任制，强化党委政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任。三是预防风险，强化管控。将风险管控隐患治理双重预防体系建设贯穿专项整治三年行动始终，建立健全双重预防体系建设长效机制，真正管控一批重大风险、消除一批重大隐患、惩治一批违法行为。四是全面排查，立行立改。各单位对涉及到的行业部门开展拉网式安全生产隐患大排查，发现隐患做到立行立改，确保辖区安全生产大局持续稳定。

二、存在的问题

我乡安全生产工作在区委、区政府的正确领导和区安办的指导下，取得了一定的成效，但距离上级的要求仍有差距，主要存在以下几个问题：

（一）企业主体责任落实不完全到位。个别企业负责人安全意识淡薄，对企业重点部位、重点岗位排查不深入、不细致，安全生产投入不足。

（二）个别行政村和单位重视程度不够，存在重工作安排、轻措施落实，工作开展不平衡。

（三）乡直有关站所和行政村安全生产管理人员的业务素质仍需进一步加强。

三、下步工作安排

（一）持续加大教育力度。努力增强干部、各类生产经营单位做好安全生产和应急管理工作的责任感。坚持以教育为先，不断向干部、企业负责人灌输安全意识，进一步完善安全管理制度，做到警钟长鸣。

（二）继续加大推进乡、村两级安全生产管理规范化建设和企业全员安全生产责任制工作力度。进一步规范安全生产秩序，健全安全监督和管理机制。严格按上级的文件要求，采取有力的措施，强化对重点行业领域的安全监管。
（三）继续深入开展安全事故隐患排查治理活动。我乡将针对重点时段，继续突出危化品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、教育和消防等重点行业领域，从严、从细更深入地开展大检查工作，要强化隐患追究、过程追究、责任追究，进一步把安全生产工作做得更深、更细、更实，全面排查，做到不留死角、不留盲区、不留漏洞，确保了我乡安全生产形势持续稳定好转确保安全生产形势持续稳定好转。 

下一步我们将一如既往地抓好安全生产工作，以更高的要求、更严的措施为安全生产和应急管理多做工作、做好工作，为全区经济持续健康发展不懈奋斗。

                                    小召乡人民政府

2020年8月25日 











