
                             
小召乡安全生产工作月报告

（2022年07月）
区政府安委会办公室：

按照区政府安委会近期工作部署，小召乡党委、政府深入贯彻区委、区政府、区安办安全生产工作部署，积极开展安全生产隐患排查，树牢安全发展理念，加强安全生产监管，扛稳安全生产责任，为辖区经济社会发展营造良好的安全生产环境；落实网格化监管责任，落实省、市关于汛期安全部署要求，多举措做好雨季防汛工作，保障人民群众生命财产安全；积极开展消防安全培训和应急演练，做好消防安全工作，提高大家的消防安全意识和能力。持续开展“安全生产集中整治”系列行动，严格落实安全生产措施，切实做好重点行业领域的日常安全生产监管，强化隐患排查治理工作，推动企业安全快速发展。坚持常巡查、严整改，积极落实安全生产双重预防机制，不断完善安全生产责任体系，推动全乡安全生产形势持续稳中向好，现将小召乡7月份具体情况汇报如下： 

开展的主要工作

积极开展安全生产隐患排查。为汲取安全生产事故教训，小召乡积极开展安全隐患专项排查整治行动。一是强化组织领导，明确排查时间。成立安全隐患专项排查整治工作领导小组，开展为期一个多月的散乱污企业和废弃场院废旧仓库安全隐患专项排查整治行动。二是发挥网格作用，全面排查整治。充分发挥村（社区）网格员作用，以村为单元，对散乱污企业和废弃场院废旧仓库逐村、逐厂、逐户、逐房、逐间地开展拉网式排查，逐一登记造册，确保底数清、情况明、无遗漏。三是严格落实责任，严厉依法打击。按照“谁主管谁负责”“谁许可谁负责”“管行业必须管安全”的原则，坚持“铁腕”执法，严厉打击安全生产领域非法违法行为。四是强化督导检查，确保有效开展。成立安全生产暗访组，对各部门开展情况进行明查暗访、突击检查，确保专项整治扎实有效开展。
落实网格化监管责任，启用无人机加强对“散乱污”企业安全排查力度。小召乡安监站联合乡纪委监委、生态环境办、综合行政执法办、村镇建设服务中心组成巡查组，在辖区内巡查过程中，从远处看到发现一处年前取缔的一家洗砂厂上空尘土四起，而这家院落墙高而且大门紧闭。小召乡工作人员迅速启动大疆无人机升空，认真勘查厂院内生产情况，精准锁定非法洗砂设备，通过机身下方的4K超高清摄像头拍摄取证，留存证据。无人机的应用主要针对隐蔽性强的“小散乱污”企业和平时安全巡查的盲点，通过无人机巡查航拍精准锁定证据，给“小散乱污”企业形成强力威慑。小召乡在人员有限的情况下借助无人机开展 “小散乱污”企业清零整治和监控，及时排查、细致梳理、逐一销号，巩固全乡安全生产稳定态势和生态环境持续向好局面。下一步，小召乡将充分利用无人机高空拍摄优势，不定期对取缔的小散乱污企业进行逐一排查，严防死灰复燃，发现一起、取缔一起，让“小散乱污”企业无处遁形。。
落实省、市关于汛期安全部署要求，多举措做好雨季防汛工作。为了做好辖区内防汛工作，主要采取以下措施：一是成立防汛工作领导小组，分区域实行网格化管理，责任到人。二是备足防汛物资，由镇供销社统一保存管理，做好应急救援准备。三是认真贯彻执行“河长制”，发现问题立即整改，保证镇域河道通畅。四是各村加强汛期值班工作，做到领导带班全天候值班制度，值班人员手机保持24小时开机。五是全乡各村做好汛期房屋安全排查工作。。
积极开展消防安全培训和应急演练，做好消防安全工作。为进一步做好消防安全工作，提高大家的消防安全意识和能力，7月24日，我乡组织辖区企业负责人，邀请建安区消防支队刘教官为我们带来了一场消防安全知识讲座，让消防安全知识深入人心。培训会上，刘教官用提前准备好的典型案例题材，详细讲解了相关消防法律法规、火灾危险性及预防措施、初起火灾的扑救等消防知识，传授了消防安全“四个能力”“四会四懂”等消防知识；教了大家防烟面具、逃生锤、防火毯、灭火器等消防工具器材的正确使用方法和紧急疏散逃生自救的关键要点，同时对如何正确报警进行了专门讲解。
（五）持续开展“安全生产集中整治”系列行动。按照区安委会【2019】8号文件关于开展安全生产集中整治活动的要求，着重对餐饮行业、学校等区域巡查管控，全面部署、精准发力，通过严格监督、加大宣传、整改落实等多项措施，在全乡开展为期一月的食品安全“扫雷”专项整治行动。一是加强监督检查。认真查找和梳理农村食品安全存在的突出问题和风险隐患，强化日常监管和重点区域、重点业态、重点时段、重点突出问题、重点违法行为的专项治理，净化农村食品生产经营环境，提升小召乡食品安全总体水平。二是加强宣传教育。采取张贴海报、悬挂横幅等方式，多渠道、全方位宣传食品安全法等法律法规，加大引导力度，营造良好氛围。三是加强整改落实。建立健全食品安全监管责任落实制度，深入各村、全面排查，确保摸清底数，对排查中发现的问题，督促生产经营者及时整改落实；对存在重大食品安全隐患的，立刻停业整顿，依法立案查处，有效规范辖区内食品生产经营，进一步提升小召乡食品安全保障能力和水平。 

二、存在的问题

我乡安全生产工作在区委、区政府的正确领导和区安办的指导下，取得了一定的成效，但距离上级的要求仍有差距，主要存在以下几个问题：

（一）企业主体责任落实不完全到位。个别企业负责人安全意识淡薄，对企业重点部位、重点岗位排查不深入、不细致，安全生产投入不足。

（二）个别行政村和单位重视程度不够，存在重工作安排、轻措施落实，工作开展不平衡。

（三）乡直有关站所和行政村安全生产管理人员的业务素质仍需进一步加强。

三、下步工作安排

（一）持续加大教育力度。努力增强干部、各类生产经营单位做好安全生产和应急管理工作的责任感。坚持以教育为先，不断向干部、企业负责人灌输安全意识，进一步完善安全管理制度，做到警钟长鸣。

（二）继续加大推进乡、村两级安全生产管理规范化建设和企业全员安全生产责任制工作力度。进一步规范安全生产秩序，健全安全监督和管理机制。严格按上级的文件要求，采取有力的措施，强化对重点行业领域的安全监管。
（三）继续深入开展安全事故隐患排查治理活动。我乡将针对重点时段，继续突出危化品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、教育和消防等重点行业领域，从严、从细更深入地开展大检查工作，要强化隐患追究、过程追究、责任追究，进一步把安全生产工作做得更深、更细、更实，全面排查，做到不留死角、不留盲区、不留漏洞，确保了我乡安全生产形势持续稳定好转确保安全生产形势持续稳定好转。 

下一步我们将一如既往地抓好安全生产工作，以更高的要求、更严的措施为安全生产和应急管理多做工作、做好工作，为全区经济持续健康发展不懈奋斗。

                                    小召乡人民政府

2022年7月29日 











