
                             
                             
小召乡安全生产工作月报告

（2022年04月）
区政府安委会办公室：

按照区政府安委会近期工作部署，小召乡党委、政府紧紧围绕深入贯彻区委、区政府、区安办安全生产工作部署，在4·15国家安全日积极进行国家安全普法宣传，提升广大人民群众的国家安全意识；结合当前复工复产实际情况，持续开展“安全生产集中整治”系列行动，认真落实好清明假期期间的安全生产工作要求，突出工作重点，狠抓安全生产措施落实。切实重点做好重点行业领域的日常安全生产监管，特别强化隐患排查治理工作，常巡查、严整改，积极落实安全生产双重预防机制，不断完善安全生产责任体系，持续推动全乡安全生产形势持续稳定好转，取得了良好的效果，现将小召乡2022年04月份具体情况汇报如下： 

开展的主要工作

认真落实好清明假期期间的安全生产工作要求，突出工作重点，狠抓安全生产措施落实。小召乡紧紧围绕复工复产，并结合小召乡实际情况，紧盯烟花爆竹、工贸、建筑施工等我乡重点领域，加大隐患排查力度，通过悬挂宣传横幅、沿街商户的LED屏、微信群、村广播等方式倡导广大人民群众文明祭祀、文明出行、安全出行，并结合蓝天卫士监控平台对全乡范围内进行实时监控。同时联合派出所、市场监管所对沿街商店是否违法存储售卖烟花爆竹进行严密排查，共查获烟花爆竹6挂，均为2014年生产，属陈年库存，已由派出所进行收缴并对商店老板进行了批评教育。
在4·15国家安全日积极进行国家安全普法宣传，提升广大人民群众的国家安全意识。国家安全，人人有责。 在国家安全日4月15日到来之际，4月13日上午，小召乡召集全体机关干部召开国家安全日专题会议，乡长张光雷和大家共同学习了《国家安全法》、《反间谍法》、《国家情报法》等国家安全法律法规，并组织机关干部进行安全知识试卷考试。会后，安排机关干部在乡政府门口开展了国家安全普法宣传，向过往群众发放宣传册等普法宣传物品
（三）认真吸取郑州金水区东风路五洲温泉游泳馆事故教训，狠抓全乡安全生产工作。4月20日下午，小召乡召开班子会议，会上副书记张宇瀚传达了区安委会《关于立即在全区开展游泳馆等健身场所安全隐患排查整治的紧急通知》文件精神，并对安全生产工作进行了通报。刘晓召书记要求班子成员要认真吸取郑州金水区东风路五洲温泉游泳馆事故教训，并指出当前全国上下正处在复工复产的高潮期，各类企业都在开足马力赶工期，我们一定要认真吸取那些血的教训，加强日常监管，加大安全隐患的排查力度和频次，在全面排查的同时也要有针对性的加强对重点单位和重点场所的安全防范，为企业正常复工复产保驾护航。
（四）2022全区两会期间安全生产日报告。全区“两会”期间深入开展全乡安全生产事故隐患大暗访大排查大整治大执法攻坚行动，夯实安全生产基层基础，狠抓村级安全生产工作，认真做好全乡生产经营单位统计上报工作，切实重点做好重点行业领域的日常安全生产监管，特别强化隐患排查治理工作，严排查，真治理，持续推动全乡安全生产形势持续稳定好转。按照区安委会的相关要求，在疫情防控期间，小召乡结合实际，认真组织开展警示教育活动，全乡所有班子成员和机关干部定期自行用手机观看警示教育视频，并要求各村也要观看学习，同时各工作片安排组织人员结合疫情防控巡查不定期在辖区内巡逻，开展安全隐患排查。 

二、存在的问题

我乡安全生产工作在区委、区政府的正确领导和区安办的指导下，取得了一定的成效，但距离上级的要求仍有差距，主要存在以下几个问题：

（一）企业主体责任落实不完全到位。个别企业负责人安全意识淡薄，对企业重点部位、重点岗位排查不深入、不细致，安全生产投入不足。

（二）个别行政村和单位重视程度不够，存在重工作安排、轻措施落实，工作开展不平衡。

（三）乡直有关站所和行政村安全生产管理人员的业务素质仍需进一步加强。

三、下步工作安排

（一）持续加大教育力度。努力增强干部、各类生产经营单位做好安全生产和应急管理工作的责任感。坚持以教育为先，不断向干部、企业负责人灌输安全意识，进一步完善安全管理制度，做到警钟长鸣。

（二）继续加大推进乡、村两级安全生产管理规范化建设和企业全员安全生产责任制工作力度。进一步规范安全生产秩序，健全安全监督和管理机制。严格按上级的文件要求，采取有力的措施，强化对重点行业领域的安全监管。
（三）继续深入开展安全事故隐患排查治理活动。我乡将针对重点时段，继续突出危化品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、教育和消防等重点行业领域，从严、从细更深入地开展大检查工作，要强化隐患追究、过程追究、责任追究，进一步把安全生产工作做得更深、更细、更实，全面排查，做到不留死角、不留盲区、不留漏洞，确保了我乡安全生产形势持续稳定好转确保安全生产形势持续稳定好转。 

下一步我们将一如既往地抓好安全生产工作，以更高的要求、更严的措施为安全生产和应急管理多做工作、做好工作，为全区经济持续健康发展不懈奋斗，为加快建设“智造之都、宜居之城”做出小召贡献。

                                    小召乡人民政府

2022年4月27日 

















