全区重大事故隐患专项整治行动工作汇报

今年以来，建安区认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要讲话和重要指示批示精神，用好“部门督导＋专家检查＋纪检监察＋媒体监督”工作模式，强化措施，扎实开展全区重大事故隐患专项整治行动，全区安全生产形势持续稳定。主要做法如下：

一是周密部署，精细安排部署。5月24日，区长高雁组织区安委会召开第二次安委会全体（扩大）会议，区政府处级领导出席会议，区安委会成员单位、各乡镇办及全区269家重点行业领域企业主要负责人参加会议，会上认真解读了全区专项行动方案，高区长结合实际，对专项行动进行了再动员再部署再安排。区委常委会先后3次听取全区安全生产、防汛工作汇报，部署安全生产、防汛重点工作，区委理论学习中心组第五次集体学习湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告，进一步压实党政领导干部安全生产责任。区政府第12次常务会议学习传达了全国安全生产会议精神和《国务院安委会办公室关于进一步加强公共场所人员聚集安全管理的通知》，第16次常务会议专题听取了专项行动工作情况，部署安排重点工作，推动专项整治行动扎实开展。

二是专家指导，开展警示培训。5月24日，区政府聘请专家，组织16个乡镇街道、相关部门及全区化工、工贸、医院、燃气等269家重点企业负责人开展了集中培训。与会人员首先观看了危险化学品、煤矿、工贸、人员密集场所火灾警示教育片，随后结合《安全生产法》《重大事故隐患判定标准》等开展了专项行动动员培训，进一步压实乡镇（街道）、部门和企业安全生产责任。各乡镇（街道）、各有关部门结合实际，召开了本辖区本行业领域专题培训会，提高帮扶指导工作能力，协同推动全区专项行动扎实开展。

三是专班推进，压实各方责任。落实政府领导责任，区安委会印发了《建安区重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案的通知》，成立了以区长为组长，常务副区长为常务副组长，区政府处级领导为副组长，有关区直部门负责人为成员的工作专班，落实周调度、月报告、警示约谈、隐患曝光等工作机制，开展谈责任、谈标准、谈措施活动，区委书记李晓文深入泉店煤矿调研企业安全生产工作，区长高雁“五一”等重点时段突出医院、养老院等重点企业场所开展安全生产调研，区政府处级领导对分管领域同步调研指导，推进行业领域安全发展。压实部门监管责任，区长议事会每周安排安全生产重点工作，每月听取安全生产工作情况，区政府先后召开专项行动推进会、调度会5次，分析研判重点风险，推进解决重点难点问题，确保专项整治行动扎实开展。区委印发《建安区2023年度综合考评实施方案》，安全生产实行前置扣分机制，赋予5分扣分权限，区安办制定了《安全生产考核实施细则》，把专项整治行动纳入重点事项，压实乡镇、部门安全监管责任。推进企业主体责任，区安委会办公室整理印发了化工和危险化学品、煤矿、矿山、工贸、人员密集场所消防、公路交通、房屋市政工程、自建房、水利工程、农机、特种设备、电力等12个领域重大事故隐患判定标准，区卫健委、住建局、教体局、交通局、文广旅游局、应急管理局、市场监管局等部门制定了行业领域专项行动方案，对重点检查事项进行了细化明确，确保重大事故隐患排查整治有据可查、有案可依，通过组织专项整治监管执法人员、行业领域企业负责人开展了专题培训，主要负责人深入企业宣讲等方式，推动企业落实主体责任，开展重大事故隐患自查自改，推动企业安全发展。

四是突出重点，狠抓安全风险防范。建安区紧盯危险化学品、煤矿、非煤矿山、道路交通、建筑施工、消防、城镇燃气等重点，强化措施，坚持企业自查，部门、专家帮扶指导相结合，压实企业主体责任，全面开展重大事故隐患专项排查整治。危险化学品面，全区化工企业开展自查整改一般问题隐患37处，部门检查指导服务企业31家次，发现并整改问题隐患127处，其中：省级重大危险源异地执法检查企业2家，发现并整改问题隐患13处，区级指导服务企业29家，发现并整改一般问题隐患114处。针对应急管理部重大危险源专项检查反馈“河南天秤机电设备有限公司与中石化许昌石油分公司油库临近油罐安全距离不足”问题，区政府主要领导亲自安排，分管领导现场指导，问题隐患及时整改到位。煤矿方面，聘请专家，每月开展风险研判，共研判风险78项，及时跟踪督导企业落实防控措施；突出外包工程、机电运输、顶板管理、安全培训、“一通三防”等方面检查10次，共发现整改问题隐患115处；派驻2名驻矿员驻矿盯守，安排专人盯守在线监管系统，压紧压实煤矿主体责任，督促企业整改不安全行为46次、问题隐患11处，及时化解各类风险问题，保障了煤矿安全生产。铁矿方面，紧盯停建阶段通风、排水等重点环节，开展安全培训、外包工程作业等专项检查，共发现36条问题，已全部整改完毕。道路交通方面，检查检查交通运输企业461家次，整改一般问题隐患104处，加大客车、大货车、农村面包车、校车等重点车辆监管力度，现场查处各类交通违法23605起。建筑施工方面，成立2个专项检查组，对全区19个建筑工地（停工7个、在建项目12个）全面排查，下达整改通知书及安全记录42份，发现并消除问题隐患81处。自建房方面，组织社会力量1500余人联合乡镇、村（社区）对全区自建房全面排查，建立档案，录入自建房信息系统加强监管，共排查录入43余万（栋）图斑。城镇燃气方面，开展了为期4个月的瓶装液化石油气专项整整治，共摸排商户、用气单位1437家次，发现问题592家，已全部完成整改。人员密集场所等消防方面，共检查社会单位839家次，发现火灾隐患1106处，完成整改1096处，限期整改10处，立案查处17家，下发临时查封决定书5份，责令“三停”5家。化工园区方面，安排专项资金80余万元，聘请省安科院专家对化工园区开展指导服务，重点检查服务企业单位2家，发现问题隐患60处，开发区管委会已督促企业落实整改措施，限期整改到位，精准护航园区和企业安全高质量发展。工贸方面，督促企业突出外包外租、电气焊作业等重点全面自查，发现重大问题隐患17项，其中电气焊等特种作业重大问题隐患8项，外包外租管理混乱问题隐患9项，完成整改15项，正在整改2项。

五是汲取教训，开展专项排查整治。一是汲取银川“6·21”特别重大燃气事故教训，扎实开展为期一个月的全区瓶装液化石油气专项整治，7月份共出动检查人员132人次、排查燃气使用单位场所 405家，发现并整改问题隐患130 处，确保了全区燃气经营使用市场安全有序。二是汲取省内外矿山事故教训，对泉店煤矿坚持安全生产每月研判，区应急管理局联合河南局监察执法六处、市应急局对泉店煤矿每月开展风险研判，共研判风险78项，及时将隐患消除在萌芽状态；对许继铁矿开展涉及安全培训、外包工程作业现场管理等方面专项检查，共发现36条问题，已全部整改完毕。三是道路交通开展“打非治违”专项行动，检查客货车辆31万余台次，查扣违章车辆190台，处罚82台，累计卸货2822吨。四是开展人员密集企业（场所）消防整治“回头看”，全区共排查劳动密集型企业527家，发现整改隐患470处，排查人员密集场所36家，发现整改隐患15处。五是开展高层建筑电缆井专项排查，排查电缆井197处，发现并整改隐患45处。六是开展了闲置楼房、工业企业场院（仓库）专项排查，排查相关场所29处，发现问题隐患13处，建立了问题台账清单，落实管控责任，确保安全。七是汲取齐齐哈尔体育馆屋顶坍塌事故教训，开展了体育、游泳馆场所安全隐患排查整治，共排查各类体育、游泳馆等场所33家，发现整改问题隐患42处，确保了相关场所安全。
六是强化督导，确保专项行动实效。区安委会办公室印发了《关于开展全区安全生产责任落实情况自查整改的通知》，督促乡镇（街道）、有关部门、企业围绕《安全生产法》《河南省安全生产条例》《国务院安委会安全生产十五条硬措施》《河南省党政领导干部安全生产责任制实施细则》等法律法规、文件开展安全生产责任落实自查自改，逐月报送自查台账。区安委会抽调区交通、市场监管、文旅、教体、应急、消防等安委会6个区直部门，每个部门由科级干部带队，2名业务骨干、1名纪委监委工作人员组成区级综合抽查组，《结合《全区重大事故隐患专项整治2023行动》阶段任务，聚焦安全生产重大事故隐患和重点检查事项，突出重点企业，每月对全区16个乡镇（街道）重大事故隐患专项排查整治开展情况进行常态化督导检查和帮扶指导。区纪委、区安办联合，先后对住建局、科工局、水利局、商务局、农业农村局、许由办事处等单位重大事故隐患专项行动工作开展情况开展督导检查，先后3次到许昌安正医院督促重大火灾隐患整改，推进部门、企业依法依规落实安全生产责任。截止目前，区安委会6个检查组随机抽查企业单位148家，督促整改问题隐患253处，有力推动了各项工作部署落实落地。

七是加强宣传，营造浓厚安全氛围。依托《许昌新闻》《许昌日报》等市级新闻媒体开设的“重大事故隐患专项排查整治2023行动”专栏，积极宣传我区重大事故隐患排查整治情况、典型经验做法，在建安融媒体发布《致全区企业的倡议书》，加大全区重大事故隐患专项整治行动宣传力度，进一步推动企业一线开展重大事故隐患专项整治行动。市区联动，运用“督导＋报道”方式，在开展督导检查时，新闻记者全程跟踪报道，在报纸、网站和新媒体平台同步推送，充分发挥新闻媒体监督作用，进一步加大问题隐患曝光力度，市级网站曝光重大事故隐患企业单位2家，区应急管理局印发印发应急动态、公众平台推送《重大事故隐患判定标准汇编》，推送领导调研、防汛、重大事故隐患整治、消防、燃气安全等各类信息近200篇，大力营造全社会关注安全、参与安全、监督安全的良好氛围。
专项行动以来，全区共排查企业单位5828家次，督促整改一般问题隐患5131处，曝光约谈企业15家，发现重大事故隐患47处，挂牌督办2处，已全部完成整改，依法查处非法储存危险化学品行为2起，共打击黑气源、黑气贩20起，依法拘留20人，没收报废钢瓶185只，有力确保了全区安全生产形势持续稳定。

下一步，我区将以此次调研指导为契机，坚持执法服务与安全宣传“五进”相结合，进一步强化“四位一体”工作机制，坚持部门、企业、专家、媒体共同发力，确保全区专项整合行动扎实开展、取得实效，推动全区安全生产形势持续稳定向好，为全省、全市经济社会高质量发展贡献建安区力量。


