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一、起草背景
以来，我省乡村建设规划许可工作由于缺少村庄规划依据，许可证发放量少，覆盖范围小，造成乡村建设随意性较大，缺乏有效管理。同时，各地办理乡村建设规划许可证还存在要件不一致、审批标准不统一等问题。
为深入贯彻落实《自然资源部关于深化规划用地“多审合一、多证合一”改革的通知》（自然资发〔2023〕69号）、《自然资源部关于加强和规范规划实施监督管理工作的通知》（自然资发〔2023〕237号）要求，全面规范我省乡村建设规划许可管理工作，在借鉴外省先进经验的基础上，依据《河南省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》《河南省实施<中华人民共和国土地管理法>办法》等相关法律规定，我厅起草了《河南省自然资源厅关于规范乡村建设规划许可管理工作的通知》。文件印发前，曾先后征求了厅内相关处（室、局）、各省辖市、省住建厅和农业农村厅的意见，并通过了厅长专题会和厅党组会议的集体研究。
二、主要内容
《河南省自然资源厅关于规范乡村建设规划许可管理工作的通知（送审稿）》共有八个章节，主要内容归纳如下：
（一）明确了《通知》的适用范围，乡村建设规划许可的主体、内容、依据和申请条件
一是明确《通知》适用范围为在乡村规划范围内使用集体所有土地建设农村村民住房、乡镇企业、公共服务设施、公益事业、农村一二三产融合发展项目以及其他符合使用集体所有土地法定条件的新建、改建、扩建行为。二是在现行法律法规确定的权责基础上，明确乡镇企业、公共服务设施、公益事业、农村一二三产融合发展项目许可主体为市、县自然资源主管部门；农村村民住房建设许可主体为乡镇级人民政府、街道办事处。三是分别明确了农村村民住房建设类的乡村建设规划许可内容包括地块位置、用地性质、用地规模等内容，乡村建设项目类的乡村建设规划许可内容包括地块位置、用地性质、用地规模、建筑面积、建筑高度、容积率、建筑密度、建筑风貌等内容，各市县可根据实际情况，对乡村建设规划许可的内容和深度提出进一步要求。四是明确了已批准的村庄规划（实用性村庄规划或“通则式”村庄规划）是乡村建设规划许可的法定依据。村庄规划批准前的过渡期，由乡镇级人民政府出具承诺且用地选址在村庄建设边界内的，核发机关可依据承诺按程序办理乡村建设规划许可。五是明确了农村村民住房建设及乡村建设项目的选址须经村民会议或村民代表大会等审议通过并公示，由乡村规划委员会对用地位置、面积、标准、相邻关系以及合规性进行审查，通过并形成会议纪要后方可按程序申请乡村建设规划许可证。确需占用农用地或未利用地的，须依法先行办理农转用审批手续。
（二）规范了乡村建设规划许可申请材料、办理程序、审查要求
一是明确农村村民住房建设按照《河南省农村宅基地和村民自建住房管理办法（试行）》（豫政〔2021〕4号）规定办理。二是对乡镇企业、公共服务设施、公益事业等建设项目从申请、受理、审查、核发各个环节要求予以规范，并对延期、变更、注销业务作了明确规定，列出乡村建设规划许可的申请材料清单、申请审批表、办理流程图，进一步推进乡村建设规划许可服务标准化、规范化、便利化。
（三）加强了规划土地核实、证书管理，加强事中事后监管。
一是明确了乡村建设项目竣工后，建设单位或个人应当向乡村建设规划许可核发机关申请规划土地核实。自本文件印发之日起，新申请村民住房和乡村建设项目建设的，未取得《乡村建设规划许可证》和《建设工程规划土地核实意见确认书》不得办理不动产登记。二是明确了乡村建设规划许可证证书样式、附图和附件内容，乡村建设规划许可证书须通过河南省规划许可管理系统申请核发，自然资源部配发的电子监管号作为唯一有效编号。三是要求各地切实履行监管职责。在乡、村庄规划区内未依法取得乡村建设规划许可证或者未按照乡村规划建设许可证的规定进行建设的，由乡镇级人民政府、街道办事处责令停止建设，限期改正。逾期不改正的，可以拆除。各级自然资源主管部门不得只审批不监管、只管合法不管非法。在发现或收到违法线索后及时向乡、镇人民政府或者县级以上人民政府明确的行政执法机构进行移交。省自然资源厅将乡村建设规划许可纳入“双随机、一公开”抽查内容，定期开展检查并进行通报，对发现违法违规问题造成严重后果的，将严肃查处并追责问责。

