乐佳生活美学农场情况简介与未来规划

河南乐佳农业发展有限公司（乐佳生活美学农场）始建于2018年，地处建安区311国道与桃花园路交叉口向北1500米路西，注册资本300万元，占地面积300亩。成立之初乐佳生活美学农场经营方针及理念是以青少年营地教育为主导，以生活美学为依托，以农旅文化为基础，着力构建一个跨越新型城镇化发展，青少年教育，体验休闲，娱乐文化等多领域的人与自然和谐共处、共融共生的生态美学空间。

奠定管理基础。

为有效经营，首先从管理入手，联合村两委干部，达成共识，一起共同管理，建立起一个公平、健康、有序、合理竞争的格局，杜绝宰客、欺客现象，共同营造健康、绿色、和谐经营环境，不仅使客人乘兴而来，满意而去，也使更多附近农户受益，较好的表现出了乡村共建的美丽风貌。

经营理念明确，积极参与公益建设与环境治理，提倡绿色环保、绿色发展，营造生态环境。
巩固自身特色，坚持传统文化，农场拥有占地超过10000平方的葫芦种植区，是迄今为止河南着力打造一个一二三产融合的全国模范基地，也是最大的葫芦种植与研究相结合的教育营地，园区内有多达十几种葫芦品种。在绿化、美化环境的同时，即拓展了文化传承又颇具艺术价值和经济市场。
乐佳生活美学农场在创立之初就树立了公益为主的指导思想，传播爱的文化理念。在营地教育、研学活动、亲子活动等开展中，我们一直坚持四个一流（一流的环境，一流的商品，一流的服务，一流的价值），以人为本，提供优质的服务为根本。和许昌电视台联合开展（田园觅食记）亲子真人秀活动；举办许昌市第一届风筝节；河南首届速度赛马比赛；组织开展葫芦娃闯关；少儿寻宝活动；少儿马术；非洲鼓；暑期中小学生葫芦传统文化社会实践活动；梦幻星河航天主题；飞天赞歌致敬祖国、嫦娥献舞、电音节等主题活动。

在2019年接待团队人数4万人次；2020年接待亲子家庭20多万人次；2021年接待亲子家庭 18万人次，开展各类活动上百次；2022年在疫情严重影响下接待企业、团体、研学教育团队5223人次，散客计19万人次，这些数字说明了客户群体对乐佳的喜爱和各项服务的认可。

农场在自身发展的同时，积极带动周边共同发展。每年在园区务工的农民不下1000人次 ，发放农民工工资超过100万元，直接带动农户150户以上，除多人在园区长期就业外，针对扶贫工作，安排贫困人员就业16人以上，带来各项经济收入30万元。建立美食商业街，接纳商户50余家。

在水灾发生时除自身积极抗灾自救外，还给鄢陵、长葛捐赠救灾物资2车；在疫情期间又为鄢陵人民捐赠蔬菜1车。企业个人捐款达3万余元。为无保户送温暖21人次，宴请岗丁村70岁以上老人100余人。

利用自身资源优势，打破阻碍自由流动、地方保护壁垒，正确引导周边农户和外来农户积极参与农场内部与周边经营。有力带动了老庄陈村的农家乐、绿色采摘、休闲垂钓、花木培养与观赏等一体的立体式乡村旅游，附近村民接纳游客达50万人次。
在保障农场内部及周围外环境卫生的同时，联合许昌市慈济慈善基金会与村民组织也参与到保护环境、我爱家乡、爱护农场的活动中，参与人员200余人次；园区内鼓励来访顾客捡拾垃圾奖门票活动，在人流量较大时起到了较好的倡议、宣传、保护作用，也提升了客人及村民的环境自我保护意识，较好的维护了农场内外与周边绿色生态环境，达到了美化环境的宣传目的。

为发扬爱国敬党、尊老爱幼的优良传统，对优秀共产党员、军人、老师、医护人员、记者、1米以下儿童、65岁以上老人、残障人士、公安警察、摄影团体均免费入园。

这些都充分体现了企业的担当意识与高度的社会责任感 ，体现了乐佳成立的初衷——做最有爱的人。

领导观摩与指导
乐佳生活美学农场的自身努力不仅得到了社会各界的好评，也得到政府各级部门的支持与肯定：省文旅姜厅长、许昌市委常委、秘书长李海峰、原市委书记胡五岳、市宣传部王自合、原市组织部丁同民、区委书记马浩、原建安区书记邵七一、许昌学院孙海书记等各位省、市、区领导，市文旅局、区文旅局、省公路厅、省科协、省体育局、省宣传厅、省报社、省纪委、市纪委、市财政局、市统计局、政协、襄县政府等多个机关单位以及三门峡市委组织部、三门峡市农业和乡村振兴局、安阳市农业局和乡村振兴局、广西省防空港市乡村振兴局纷纷莅临乐佳生活美学农场参观指导工作。这不仅是乐佳人的荣誉，也是对乐佳人的鞭策，更是乐佳人发展的动力，乐佳人会砥砺前行，不忘初心的奋进努力。
四、获得的荣誉

获得的荣誉：许昌市中小学生社会实践基地、河南省科普教育基地、中国国际营地教育研究院基地、河南省2020最美休闲园区、河南省巧媳妇创业示范基地、许昌市2020年十大产业致富带头人、建安区高校毕业生就业见习单位、战略合作伙伴有河南财经政法大学艺术学院研创基地、许昌学院设计艺术学院、历史文化与旅游学院实践基地。

五、企业发展的弊端与困难

当前制约企业经营的最大障碍是土地问题，土地属性严重制约了农场的基础建设与硬件设施，教室、住宿、餐饮、场馆、地下管网以及一些必需的研学设施都不能建设。也使得研学活动活动受到了严重影响，许多课件不能落实，活动不能开展；这些困难都是亟需让政府部门和上级领导来帮助解决。
六、前景展望

未来，乐佳生活美学农场为适应市场与自身发展需要，将对园区进行重新布局，调整自身经营思路。下步拟建设体育设施、教师住宿；书院，办公区域；接待大厅，科普展馆，研学课堂，食堂，会议室，学生住宿；完善农耕文化展示区；增加畜牧养殖。并以大数据为依托、以农业研学作为市场切入点，依托人才优势、技术优势、网络优势努力拓展研学课件、异业联盟、管理培训业务，形成乐佳农业的核心竞争力。

2023-2025期间，实现各地级市区学习互动，数字化农业科技传播率达到80%以上，形成建安区数字化农业为核心业务体系，力争获得许昌市知名品牌企业。

乐佳生活美学农场非常感谢在前期的发展中得到了各级领导、各个主管部门的关心、帮助与指导，在今后的发展中乐佳更需要各级领导、各个主管部门提供强有力的支持、指导、帮扶，在此，再次谢谢各位领导!

河南乐佳农业发展有限公司

（乐佳生活美学农场）

2023年10月12日
乐佳营业时间：周二至周五（每周一闭园）

目前冬令时：8：30--17：30

参考票价：10元/人

（法定节假日正常营业，特殊天气或团队包场暂停接待）

位置：许昌市建安区五女店镇桃花源路乐佳生活美学农场

客服电话：17630336199

团队预约；大树老师 17630800099



